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"Kõige tähtsam 
on lapsed 

ujuma õpetada!"

Ada Pärt 
Kose valla 

teeneteplaadi saaja

VABARIIGI AASTAPÄEV * KOSE VALD TUNNUSTAB JA TÄNAB * KAASAV EELARVE * SPORT

Kose Kultuurikeskus
N.07.03 kell 18.00 kogupere-
film "Väike draakon Kokosau-
rus: Seiklus džunglis"
kell 19.30 mängufilm "Tõde ja
õigus"
Pilet Piletimaailmas ja kohapeal
5/4 €
R.08.03 kell 19.00 Tallinna Üli-
kooli meeskoori Naistepäeva-
kontsert. Tasuta!
T.12.03 kell 19.00 Sepo See-
man "Eesti mees ja tema poeg"
Piletid müügil Piletimaailmas ja
kohapeal 15/13€
R.15.03 kell 19.00 Ekstaatiline
tants kogu perele 
Pilet kohapeal 7/5€, perepilet
15€
L.23.03 kell 13.00 Selgeltnägi-
jate tuur
Pilet kohapeal 10€, perepilet
15€
K.03.04 kell 11.00 Kuressaare
Linnateater "SIPSIK"
Piletid müügil Piletimaailmas ja
kohapeal 7€
K. 03.04 kell 19.00 Kuressaare
Linnateater 
"Armastuse kirjad"
Piletid müügil Piletimaailmas
eelmüügis 10€, kohapeal 15€

Kose Päevakeskus
3.03 kell 15.00 EVANGEELNE
KOOSOLEK
5.03 kella 13.00-16.00 VAST-
LAPÄEVA tegevused
6.ja 20.03 TIKKIMISE klubi
12.03 kell 12.00 INKOTUBA
Ardus kell 10.30
13.,20. ja 27.03 kell 13.30
LAULUKLUBI
13.03 kell 12.00 KOHVIK-EMA-
KEELEPÄEV
13.00 vererõhu mõõtmine
29.03 kell 14.00 KLUBI üritus
SÜNNIPÄEVAD
3.04 kell 12.00 KOHVIK

Kose Raamatukogu
Klaaskapinäitus MAIE TORIMI
KÄSITÖÖD
Märjamaa Muusika- ja Kunsti-
kooli õpetaja Anne Aaspõllu fo-
tonäitus „RABA HINGUS
21. 03 18.00 Kose Raamatuko-
gu 111 RAAMATUKOGUKOH-
VIK. Külaliseks Maalehe ajakir-
janik REIN SIKK
Oru Raamatukogu
22.02-22.03. näitus „SIDRUNI-
TE SUVEPILDID”
Habaja Raamatukogu         
14. 03 emakeelekohvik
9. 04 külas ARNO PAVEL

Ravila mõis
07.03. kl 19 Naked raku õpituba 
14.03. kl 18 Nunoviltimise õpi-
tuba 
21.03. kl 19 Naked raku õpituba
24.03. kl 11 Portselanimaali
õpituba 
28.03.kl 18  Lapiline kudumine
31.03. kl 11 Portselanimaali
õpituba 11.00
31.03. kl 18 Kultuurikohvik
Info 5078055, info@ravila-
mois.ee

tulemas

23.03 kl 9-16 
Kosel Ujula tn

KEVADLAAT
Tulge ostma ja

kauplema!

Info 58050167, 
laadakorraldus@gmail.com

Mis tõi teile presidendilt Val-
getähe IV klassi teenetemär-
gi?

Teenetemärgi tõi pikaaegne
osalemine Eesti hariduselus aktiiv-
se eesti keele ja kirjanduse õpetaja
ning emakeeleõpetajate seltsi juhi-
na.

Kaua olete Eesti Emakeeleõpe-
tajate Seltsi juhtinud ja mis on
seltsi tegevuse põhilised ees-
märgid?

Olen seltsi asutajaliige. Asuta-
misidee tuli minu ülikooli õppe-
jõududelt, tunnen, et olen nende
aadete edasikandja. Seltsi ülesan-
ne on ühendada eesti keele ja kir-
janduse õpetajaid ja mõttekaaslasi.
Olulisimaks peame eesti rahvus-
kultuuri – eesti keele ja kirjanduse
tähtsustamist. Väärtustame oma
tegevuse kaudu eesti keele ja kir-
janduse õppimist ja õpetamist,
kaitseme emakeeleõpetajate kut-
sehuve.

Vaatasin üle EESi põhikirja ja
veendusin, et me tõepoolest täi-
dame seda, ükski eesmärkide saa-
vutamiseks kirja pandud põhimõ-
te pole sõnakõlks. Võib-olla see
ongi minu tugevuseks, et järgin
eesmärke, sean olulise esiplaanile,
ei tee suuri sõnu, orienteerun tu-
lemusele. Olen lavastaja tüüpi, ma
pean teadma, millised etapid tuleb
töö sooritamiseks läbida ja kuidas
seda teha hästi ja ratsionaalselt.
Loomulikult peavad olema organi-
satsiooni juhtimise oskused ja hea
meeskond.

Seltsi esimeheks olen valitud
periooditi, sest põhikirja järgi ei
saa juhatusse kuuluda üle kuue
aasta järjest, vahepeal peab puh-
kama. Olen olnud juhatuses ja esi-
mees kolm 6-aastast perioodi.
Selts saab sügisel 30-aastaseks.

Põhjus, miks EES on kasvanud
edukaks, on tegijate armastus selt-
sitöö vastu. Miski ei sünni iseene-
sest, edu tuleb pühendudes. 

Seltsitöö on läinud järjest mahu-
kamaks, sest selts on kasvanud ja
arenenud. See on toonud koge-
mused organisatsiooni strateegili-
ses juhtimises, ürituste korralda-
mises, projektikirjutamises, kooli-

tamises, raamatupidamises, kirjas-
tamises, turunduses. 

Palun nimetage mõned raama-
tud, mis on teid mõjutanud.

Mind on eluetappidel mõjuta-
nud erinevad raamatud, need
muutuvad koos ajaga. Pole sellist,
mis oleks nn piibliks muutunud.
Halva kirjanduse lugemisega ma
enam aega ei raiska, sest tunnen
selle ära. 

Kuidas olete seotud Kose valla
hariduseluga?

Kohe pärast ülikooli lõpetamist
lasin end suunata Oru põhikooli,
see oli üks kolmest Harjumaa
koolist, kus vajati emakeeleõpeta-
jat ja kuhu juhuslikult sõitis ka buss
minu lapsepõlvekodust Kehrast.
Kui sellele ajale tagasi mõtlen, siis
paistab see groteskne. Aeg oli ka
selline – nõukogude.

Kose gümnaasiumis ja Oru koo-
lis olen emakeelt ja kirjandust õpe-
tanud 31 aastat – väga-väga kaua.

Milline on teie hinnangul hea
õpetaja?

Hea õpetaja on loominguline ja
vaba, õppimist, ennast ja õpilast
väärtustav. Hea õpetaja oskab pii-
re seada. Hea õpetajaga on õppi-
mine mõtestatud. Kurvaks teeb,
kui õpetaja ei mõista hindamise
eesmärki – see peab toetama õpi-
lase arengut. 

Kahjuks raiskame koolis liiga
palju aega õppimise korraldamise-
le ja see võib teha taibukad laisaks.
Iga õpilane on omamoodi, suures
klassis on sellega raske arvestada.
Kahjuks ei ole Eesti koolis tugisüs-
teemid veel üldse 21. sajandisse
jõudnud. Alternatiivõpe ei taha
meie koolisüsteemi kuidagi mah-
tuda.

Olen järele proovinud koduõp-
pe ja nägin, kuidas see tegi õppimi-
se efektiivseks ning mõistlikuks,
lapse õnnelikuks ja loovaks. Õppi-
sin sellest kogemusest tohutult.
Eks mingil määral saab oma oskusi
testida ka lapsevanemana ja mulle
tundub, et olen olnud edukas, lap-
sed on kasvanud empaatilisteks ja
tublideks.

Olete ka ise õpikuid kirjutanud
– kuidas selleni jõudsite ja kas
teile meeldib õpetada enda
kirjutatud õpikute järgi?

Olen kirjutanud 2. kooliastme
õpikuid, töövihikuid, kontrolltöid
ja kuulamisülesandeid üle 20 eri-
neva nimetuse ja mulle väga meel-
dis seda teha. Olin selleks ajaks ju-
ba päris hea kogemusega ja mul oli
oma visioon, milline peab hea õp-
pematerjal olema. Põhimõteteks
olid liikumine lihtsamalt keerulise-
male ja uudne, arendav ning piisav
harjutusmaterjal. Õpetasin oma
õpikute järgi ja olen saanud palju
kiidusõnu, isegi praegu veel, õpi-
kud on ikka veel turul.

Kui esimene õpik 2002. aastal il-
mus, oli minu tööelu kõrgaeg. Vei-
di enne olid minu abituriendid tei-
nud Eesti 2. tulemuse riigieksamil.
Kaks õpilast olid saavutanud ülerii-
gilisel eesti keele olümpiaadil kak-
sikvõidu, olin kaitsnud pedagoog-
metoodiku ametijärku, lennud te-
gid edukalt lõpueksamid, olin vali-
tud  EESi juhatuse esimeheks. Li-
saks sellele sündis perelisa. 

Ma ise pean aktiivust ja vastu-
tust normaalsuseks. Mingil ajal
jõudis minuni teadmine, et see ei
ole kõigiga nii. See, mis minule on
lihtne ja kiiresti teostatav, on kel-

lelegi teisele raske ja aeganõudev.
Minu jaoks on tegutsemine tore,
kellegi teise jaoks ebameeldiv ja
mõttetu. Mul on palju ülesandeid
ja jõuan kõike teha, paljudel pole
aga üldse aega.

Kevad läheneb, koos sellega
ka eksamite aeg... Milline on
teie seisukoht, kas kirjand
peaks olema eksamite osa?
Miks te nii arvate?

Eesti keele riigieksam pole am-
mu enam küpsuseksam. Praegu
koosneb eksam kahest osast: lu-
gemisülesandest ja lühikirjandist.
Lugemisülesannete teemad ei ole
eesti keele ainekavaga seotud,
eesti keele õpetaja nende lahen-
damise eest vastutada ei saa.
Ometigi on tegemist just eesti
keele eksamiga. 

Arvan, et õigem oleks lõpuek-
samikorraldust muuta: praegune
lugemisülesanne võikski olla aine-
teülene küpsuseksam, mille ette-
valmistusega tegelevad kõik aine-
kavad, eesti keele eksamiks oleks
kirjand. Kirjand näitab kõige pa-
remini õppija maailmavaadet, sil-
maringi, mõtterikkust, sõnavara,
eneseväljendamise ja teksti loomi-
se oskust. Kirjandi kirjutamine on
õpitav ja seda on võimalik hinnata

objektiivselt.
Suurimaks komistuskiviks ja hir-

muks on kujunenud matemaatika
lõpueksam. Matemaatika on saa-
nud Eesti õppekava tähtsaimaks
aineks – selles on kõige rohkem
nädalatunde ja kursusi, tunduvalt
rohkem kui emakeeletunde. Mui-
de, hariduskorüfee Ülo Vooglaid
on pidanud olulisimateks aineteks
koolis lisaks emakeelele hoopis
muusikat ja kehalist kasvatust. 

Kui te pole parajasti õppeala-
juhataja ega õpetajate esinda-
ja, millega teile siis tegeleda
meeldib?

Mulle meeldib kogeda uut, näha
maailma ja vaimustuda sellest.
Käin palju teatris ja kontsertidel.
Minu viimase paari nädala elamu-
sed on Dodie’ kontsert Stockhol-
mis koos tütardega ja Viini Riigi -
ooperis “Luikede järv” koos EESi
meeskonnaga. Vastselt nähtud
Draamateatri “Armastust Krim-
mis” alles seedin, aga kindlalt nau-
tisin näidendi allusioone.
Armastan laulda Kose Kammer-
kooris.

Küsimusi esitas

Anne-Mari Alver

Kaja Sarapuu: 
“Hea õpetaja on
loominguline ja vaba.”
Eesti Emakeeleõpetajate Seltsi
juht Kaja Sarapuu sai sel aastal
märkimisväärse tunnustuse nii
presidendilt kui ka Kose vallalt.
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Kuna 24. veebruar oli sel aastal pü-
hapäeval, peeti Kose Vallavolikogu
ja Kose Vallavalitsuse pidulik  ak-
tus-kontsert Kose Kultuurikesku-
ses reede õhtul, 22. veebruaril. 

Tegemist oli kauni ja piduliku
õhtuga, mille sujuvuse tagas õhtu-
juht Kahro Kivilo. Kose Vallavoli-
kogu esimees Uno Silberg meenu-
tas oma aastapäevakõnes nii neid,
kes on Eesti vabaduse nimel ela-
nud ja elu andnud kui ka neid, kes
näevad ehk ka Eesti Vabariigi 200.
sünnipäeva – ehk siis väikesi lapsi
ning soovis praegusele põlvkonna-
le ilusat pidupäeva.

Vallavanem Merle Pussak mär-
kis, et Eesti 101. iseseisvusaasta on
olnud väga tegus ja sündmusteroh-
ke, samuti võib niimoodi hinnata
möödaläinud aastat Kose vallas. 

„Et meie vallas nii palju toimub,
selle eest saan tänada peamiselt
teid, kes te vallaelu oma töö ja va-
batahtliku tegevusega päev päeva
ning aasta aasta järel edasi arenda-
te. Kõikidest väikestest kildudest,
mis sünnivad teie tööpanusest,
saab kokkuvõttes võimas tervik,
mis puudutab mitte üksnes valla,
vaid ka kogu Eesti elu-olu.” 

Veel andis vallavanem ülevaate,
millised suured tööd ja investee-
ringud vallas eelmisel aastal tehtud
said ning avaldas soovi, et kõik Ko-
se valla laulu- ja tantsukollektiivid,
kes selle  nimel pingutanud on, et
laulupeole pääseda, sinna ka saak-
sid.

Veel enne, kui vastuvõtt algas,
avati Kose Kultuurikeskuses ime-
kaunis kunsti- ja käsitöönäitus
„Ajatud asjad”, kus osales nii täis-
kasvanud meistreid kui ka kõikide
valla koolide ja lasteaedade õpilasi.

Tegemiste jäljeread ja
„Jäljed”
Õhtu jätkus vallapoolsete tunnus-
tuste üleandmisega. Valla aukoda-
nikuks kuulutati eelmine vallava-
nem Vello Jõgisoo. Ilmselgelt läks
väärikas tiitel õigele inimese, sest
saalitäis külalisi reageeris uudisele
püsti tõustes ja aplodeerides.

Kose valla teeneteplaadid said
Ada Pärt, Maarika Tuttelberg ja

Arno Pavel. Samuti märgiti tänuga
ära kõik, kes on aasta jooksul saa-
nud olulisi tunnustusi väljastpoolt
oma koduvalda, tuues nii au ja
kuulsust ka Kose vallale.

Lisaks möödaläinud aastale vaa-
dati lähiajaloos ka kaugemale taga-
si ning tänati Kodukaitse Kose
kompanii liikmeid nende suure pa-
nuse eest taasiseseisvunud Eesti
Vabariigi turvalisuse tagamisse.

Kui ametlik osa läbi ning tänatud
need, kelle tegemiste jäljeread on
vallale positiivset tähepanu too-
nud, algas Tõnis Mägi imekaunis
soolokontsert „Jäljed”, kus vana-
meister astus üles oma uute ja va-
nade lauludega, saates end ise kla-
veril.

Hingestatud kontserdile järgnes

Merle Pussaku ja Uno Silbergi vas-
tuvõtt kultuurikeskuse allkorrusel
– kindlasti pälvis seal tähelepanu
ka hiigelsuur „101”-tort.

Vabariigi aastapäeva
 tähistati üle valla
Vabariigi aastapäeva ühised ette-
võtmised said alguse Kose kalmis-
tult, kus meenutati neid, kes Eesti
eest Vabadussõjas hukkusid. 
Pärjad ja lilled asetasid Vabadussõ-
ja mälestusmärgi jalamile vallavoli-
kogu ja vallavalitsuse nimel Uno
Silberg, Kaitseliit, Naiskodukaitse
ning Kose Gümnaasiumi Noored
Kotkad koos koolijuht Martin Me-
dariga. Kose kirikuõpetaja Kerstin
Kask palus Eestile õnnistust kõrge-
matelt jõududelt ning Kose kiriku

puhkpilliorkester toetas ilusat üri-
tust muusikaliselt.

Edasi liikusid tegevused valla
erinevatesse suundadesse. Kose
Kirikus peeti vabariigi aastapäeva-
le pühendatud pidulik jumalatee-
nistus. Kose ujulas kohtusid 104
ujujat, kes igaüks sada meetrit uju-
des saatsid riigi sajanda aasta
sportlikusse ja väärikasse ajalukku.

Ajaloohuvilised liikusid autoko-
lonnis valla erinevate vabadusele
pühendatud mälestusmärkide
juurde lilli viima. Ühiselt külastati
Johan Pitka memoriaali Alansis Le-
momäel ning Vabadussõja Ardu la-
hingu mälestussammast Treieli
mäel. 

Viimases kohtuti ka Ardu kodu-
loolastega, kes tähtsa päeva puhul
tervisematka korraldasid. Kodu-
looseltsi juht ja hing Ireene Tsirel
andis asjakohase ülevaate paiga
ajaloost ning pakkus kuuma teed ja
kringlit.

Edasi oli võimalik sõita ühiselt
külastama Kautla memoriaali –
kaunist, kuid väga sünget paika,
kus meenutatakse Eesti vabaduse
eest Teises Maailmasõjas hukku-
nud sõdureid ning ka kohapeal
jõhkras mitmikmõrvas enamlaste
poolt tapetud tsiviilelanikke.

Kell 14 jätkus Vabariigi aasta-
päeva tähistamine Orus. Kaitseliit
näitas relvi ja tehnikat ning naisko-
dukaitsjad pakkusid elaval tulel
valmistatud pannkooke. Kõiki aas-
tapäevaüritusi toetas ja koordi-
neeris Kose Vallavalitsus.

Anne-Mari Alver

Vabariigi aastapäev:
vastuvõtt, kontsert, ujujad,
ajalugu ja riigikaitse
Vabariigi aasta-
päeva eel ja jä-
rel toimus Kose
vallas hulk täht-
sale päevale
 pühendatud
 ettevõtmisi.
Neid korraldati
nii oma kooli ja
lasteaia tasandil
kui ka suure-
malt, kogu
 vallarahvale.

Väljaandmist korraldab: Läänetasandiku OÜ
Toimetaja: Anne-Mari Alver, 52 18 439

Kujundaja: Margus Leibak
Kaastöid ja reklaamisoove ootame aadressil:

koseteataja@gmail.com

KOSE VALLAVALITSUS MÜÜB 
SUULISEL ENAMPAKKUMISEL KOSE 
VALLALE KUULUVAD SÕIDUKID

• Amortiseerunud mahtuniversaal Opel Zafira, registreerimismärk
594 TGF, esmane registreerimine 27.11.2007, läbisõit 280000, alg-
hinnaga 700 (seitsesada) eurot. Autol esineb roostet, mootori ja elekt-
risüsteemi vead.

• Amortiseerunud mahtuniversaal Toyota Corolla Verso, regist-
reerimismärk 246 AXZ, esmane registreerimine 08.11.2006, läbisõit
277000, alghinnaga 700 (seitsesada) eurot. Autol esineb roostet,
mootor vigane, puudub tehniline ülevaatus. 

Enampakkumise tingimused:
• tagatisraha on 10% alghinnast;
• osavõtutasu on 25 (kakskümmend viis) eurot.

Suuline enampakkumine toimub 29.03.2019 kell 10.00 Kose vallama-
jas Hariduse tn 1, Kose alevik, Kose vald, Harjumaa. Pakkumise toi-
mumise ajaks peavad olema tasutud tagatisraha ja osavõtutasu Kose
Vallavalitsuse kontole nr EE872200001120132608 Swedbank. 

Täiendava info saamiseks võib ühendust võtta tel: 5252 240 Marek
Astrik.

DETAILPLANEERINGUTE 
KOOSTAMISTE LÕPETAMISED
Kose Vallavalitsus otsustas 5. veebruari 2019 ja 19. veebruari 2019 toi-
munud istungil lõpetada järgmised detailplaneeringute koostamised:
1. Jääkristalli ja Hariduse 2B katastriüksuste detailplaneering Kose ale-
vikus (korraldus nr 69);
2. Kalda I kinnistu detailplaneering Saula külas (korraldus nr 70);
3. Kosejõe 19 kinnistu detailplaneering Kose-Uuemõisa alevikus (kor-
raldus nr 71);
4. Kuusiku kinnistu detailplaneering Tade külas (korraldus nr 72);
5. Metsa 16 kinnistu detailplaneering Kose-Uuemõisa alevikus (kor-
raldus nr 73);
6. Sõbra kinnistu detailplaneering Oru külas (korraldus nr 74);
7.  Tänava I maatüki detailplaneering Kose alevikus (korraldus nr 75);
8. Suur-Nurme kinnistu detailplaneering Oru külas (korraldus nr 76);
9. Aasa katastriüksuse ja selle lähiala detailplaneering Ardu alevikus
(korraldus nr 109);
10.  Ranna 2d, Ranna, Alu tn 17 ja Alu tn 15c kinnistute detailplanee-
ring Kose alevikus (korraldus nr 110).

Korraldustega on võimalik tutvuda Kose valla dokumendiregistris ja
tööajal Kose Vallavalitsuses. Täiendav info: Enelin Alter, enelin@ko-
se.ee, 6339325.

Ametlikud teated

Kose Vallavolikogu istung
21.02.2019 kell 15.00
Toimus Kose Vallavolikogu kahekümne neljas istung. Istungit juhatas
volikogu esimees Uno Silberg.

Istungist võtsid osa Kose Vallavolikogu liikmed: Ain Allas, Aivar Poh-
lak, Alvar Kasera, Andres Õis, Annely Tisler, Janno Jõffert, Kalle Por-
mann, Margit, Mikk, Mirko Kiison, Ott Valdma, Ruttar Roht, Sander
Prits, Siim Pohlak, Tiit Mae, Tiiu Jalg, Timo Nikitin, Eero Leedmaa

Puudus Astrid Ojasoon
Määrusega nr 51 (Poolt 9, vastu 1, 1 taandanud, 7 ei hääletanud)

võeti vastu Kose valla 2019. aasta eelarve.
Määrusega nr 52 muudeti Kose Vallavolikogu 26.04.2018 määrust

nr 23 „Kose Vallavolikogu töökord.“
Otsusega nr 127 tunnistati nurjunuks suuline enampakkumine.
Otsusega nr 128 (18 poolthäält) otsustati ruumide üürile andmine

enampakkumisega.
Otsustega nr 129 ja 130 (17 poolthäält) otsustati vallavara võõran-

damine enampakkumisel.
Otsusega nr 131 otsustati peremehetu ehitise hõivamise korralda-

mine.
Otsusega nr 132 valiti Kose valla esindajana rahvakohtunikukandi-

daadiks Harju Maakohtusse Sulev Murumaa.
Järgmine volikogu korraline istung toimub 22. märtsil 2019 Kose

Kultuurikeskuse väikeses saalis. Täpsem ülevaade volikogus toimunud
aruteludest ja hääletamisest koos vastuvõetud otsuste ning määruste-
ga on kättesaadav valla veebilehelt kosevald.ee.

Merle Pussak ja Uno Sil-
berg õnnitlevad valla tee-
neteplaadi saajat Maarika

Tuttelbergi.

Kaitseliitlased annavad au
Johan Pitka memoriaali
juures Alansil.

2x Kadri Põlm



Kose Lasteaia
 PäevaLill 
meeleolukas 
EV101 aktus
Kose Kultuurikeskuse saal täitus neljapäeval, 21.
veebruaril peomeeleolu ja laste lauluga, sest Kose
Lasteaia lapsed tähistasid Eesti Vabariigi aastapäeva. 

Käesoleval aastal oli see nii aktus kui ka peaaegu et paraad ühes, sest
lasteaias olid esmakordselt külas kaitseväelased. 

Aktuse esimeses pooles esinesid lasteaia vanemad rühmad laulude ja
tantsudega ning nooremad rühmad elasid kenasti kaasa. Pärast laste esi-
nemist läks juhtlõng kaitseväelaste kätte. 

Tallinna Sidepataljonist olid kohale tulnud Õnnelille rühmas käiva Me-
lissa isa Aivar Aasa eestvedamisel viis kaitseväelast, kes mängleva ker-
gusega lastega lõbusaid mänge läbi viisid ning oma töid ja tegemisi väga
huvitavalt tutvustasid. Lapsed õppisid koguni marssimise ja käega au-
andmise ära. Palju elevust lisasid ka toredad valged kaitseväe õhupallid,
mis lastele kingiti. Kaitseväelastel oli kaasas ka päris varustust, mida nad
igapäevaselt kasutavad ning see pakkus lastele põnevust. Tavapärasest
aktusest oli see erinev, samas eluline ja mänguline korraga.

Lasteaialapsed tänavad Õnnelille rühma peakorralduse eest, Melissa
isa Aivar Aasa ja tema toredaid sõpru Sidepataljonist meeldiva koosole-
mise ja kenade õhupallide eest! Peomeeleolu tõusis kõrgele ning jätkus
ka päeva peale.

Miisuõie rühma õpetaja

Anneli Solntsev

Viskla 
küla vanema
ilus vastuvõtt
2015. aastal Harjumaa Aasta külaks valitud ja 2018.
aastal kiikla avamisega Harjumaa Aasta teo tiitli pälvi-
nud Viskla külas toimus 24. veebruaril  külavanema pi-
dulik vastuvõtt, kus osalesid viiendat aastat ka Kose
jaoskonna naiskodukaitsjad. 

Külavanema Indrek Heiskoneniga kätlemise järel ootas külalisi ühiselt
kaetud pidulaud. Loeti luuletusi Eestimaast, meenutati möödunut. Pärast
seda asuti ühiselt presidendi vastuvõtu ülekannet jälgima. 

"Et seda ühtekuulumise tunnet jätkuks ka argipäevadesse!" soovis aas-
tapäeva kõnes Eesti Vabariigi president. Viskla on küla, kus hoolimist ja
ühtekuulumise tunnet jätkub igasse päeva.

Diana Mihkelsoo
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Diana Mihkelsoo

Kose Vallavalitsus otsustas 19. veeb-
ruari 2019 korraldusega nr 111 alg-
atada Kose alevikus asuvate Jõe tn 1
ja Jõe tn 3 katastriüksuste ning lähiala
detailplaneeringu. PlanS § 125 lg 1 p
1 alusel on detailplaneeringu koos-
tamine nõutav linnades kui asustus-
üksustes, alevites ja alevikes ning
nendega piirnevas avalikus veeko-
gus ehitusloakohustusliku hoone
püstitamiseks. Detailplaneeringu
eesmärk on välja selgitada Jõe tn 1 ja
Jõe tn 3 katastriüksustele tankla-
hoone ja seda teenindavate rajatiste
rajamise võimalikkus. Detailplanee-
ringuga soovitakse katastriüksused
liita üheks krundiks ning määrata
maakasutuse sihtotstarbeks ärimaa.
Tankla ja teenindushoone maa all
mõistetakse tankla hoone maad,

mille juurde kuulub autopesula,
kauplus jms teenindus. Tanklahoone
ja seda teenindavate rajatiste toimi-
miseks vajaliku terviklahenduse väl-
jatöötamiseks haaratakse planeerin-
gualasse järgmised maa-alad:

· Jõe tn 1 (katastritunnus
33702:003:2290, katastriüksuse
sihtotstarve 100% ärimaa) – 1378
m2;

· Jõe tn 3 (katastritunnus
33702:003:2250, katastriüksuse
sihtotstarve 100% elamumaa) -
1800 m2;

· 12 Kose-Jägala tee (katastritun-
nus 33701:002:0324, katastriüksu-
se sihtotstarve 100% transpordi-
maa) - ca 1040 m² suurune maa-
ala;

· 14 Kose-Purila (katastritunnus
33702:003:0239, katastriüksuse
sihtotstarve 100% transpordimaa)
– ca 750 m2 suurune maa-ala;

· 11121 Kose tee (katastritun-
nus 33702:003:0107, katastri-
üksuse sihtotstarve 100% trans-
pordimaa) – ca 300 m² suurune
maa-ala;

· munitsipaliseerimata maa
(EHAK kood 3460) – ca 400 m2
suurune maa-ala;

· 11121 Kose tee (katastritun-
nus 33702:003:0209, katastriüksu-
se sihtotstarve 100% transpordi-
maa) – 32 m2 ja

· Pikk tn 17 (katastritunnus
33702:003:0560, katastriüksuse
sihtotstarve 100% ärimaa) - ca
100 m2 suurune maa-ala.

Planeeritava ala pindala kokku on ca
5800 m². 

Kose valla üldplaneeringuga on
määratud piirkonnas äri- ja väikeet-
tevõtlusmaa, elamumaa ning ühis-
kondlike hoonete maa juhtotstarve.
Detailplaneeringu algatamine ei ole
vastuolus Kose valla üldplaneeringu-
ga. Kose Vallavolikogu 20. aprilli
2017 määruse nr 139 „Kohaliku
omavalitsuse üksuse pädevusse an-
tud küsimuse lahendamise delegee-
rimine Kose Vallavalitsusele“ § 2 alu-
sel on üldplaneeringut mittemuutva
detailplaneeringu algatamine valla-
valitsuse pädevuses. Võimalike uu-
ringute läbiviimise vajadus detailpla-
neeringut algatades puudub. Täien-
dav info: Enelin Alter, enelin@ko-
se.ee, 6339325.

Ametlikud teated

Nurme ja Eesnurme kinnistu 
detailplaneeringu kehtestamine

Sepapõllu kinnistu  detailplaneeringu
 avalik väljapanek ja avaliku
väljapaneku  tulemuste avalik arutelu

Kose alevikus asuvate Jõe tn 1 ja Jõe
tn 3  katastriüksuste ning  lähiala
detailplanee ringu algatamine

Kose Vallavalitsus kehtestas 5.
veebruaril 2019 korraldusega nr
77 Nurme ja Eesnurme kinnistu
detailplaneeringu. Planeeritav ala
hõlmab Nurme katastriüksust (ka-
tastritunnus 33701:004:0697, siht-
otstarve 100% elamumaa) ja Ees-
nurme katastriüksust (katastritun-
nus 33701:004:0699, sihtotstarve
100% elamumaa). Planeeritava ala
pindala on 20 000 m2. Detailpla-
neeringu eesmärk on viie elamu-
krundi moodustamine, viie üksik-
elamu ja abihoonete ning neid tee-
nindavate teede ja taristu ehitusõi-
guse seadmine. Kokku moodusta-

takse 10 krunti – viis üksikelamu-
maa sihtotstarbega (EP100%)
krunti (POS 1, POS 2, POS 3, POS
4, POS 5), kaks tee ja tänava maa
sihtotstarbega (LT100%) krunti
(POS 9, POS 10), üks vee tootmise
ja jaotamise ehitise maa sihtotstar-
bega (OV100%) krunt (POS 6),
üks vee tootmise ja jaotamise ehi-
tise maa ning tee ja tänava maa
sihtotstarbega (OV40% / LT60%)
krunt (POS 7), ning üks kanalisat-
siooni ja reoveepuhastuse ehitise
maa ja kergliiklusmaa sihtotstarbe-
ga (OK25% / LK75%) krunt (POS
8). POS 1, POS 2, POS 3 ja POS 5

kruntide hoonete suurim lubatud
ehitisealune pindala on 300 m2,
hoonete suurim laubatud arv 2.
POS 4 krundil on hoonete suurim
labatud ehitisealune pindala 400
m2, hoonete suurim lubatud arv 4.
Kõikide elamumaa kruntidele on
lubatud püstitada kuni kahekorru-
selisi 8 m kõrguseid hooneid. Pla-
neeringualale on juurdepääs taga-
tud rekonstrueeritava tee kaudu.
POS 9 ja POS 10 liitmise tulemusel
moodustatav tee ja tänava maa
krunt jääb erateeks. Parkimine la-
hendatakse krundisiseselt. Detail-
planeeringu elluviimisega tekib

eeldatavalt piirkonda suurem
nõudlus erinevate teenuste järele
ning elamukohtade väljaehitamine
tõstab perspektiivselt alaliste ning
ajutiste külaelanike arvu ja võtab
seni kasutuseta alad aktiivsesse ka-
sutusse. Suureneb kogukonnatun-
ne, naabrivalve osakaal. Loodus-
keskkonnale olulist negatiivset
mõju ei ole. Kehtestatud detailpla-
neeringuga on võimalik tutvuda
tööajal Kose Vallavalitsuse majan-
dusosakonnas (Hariduse tn 1, Ko-
se alevik, II korrus). Täiendav info:
Enelin Alter, enelin@kose.ee,
6339325.

Kose Vallavalitsus annab teada, et
käimas on Sepapõllu kinnistu detail-
planeeringu avalik väljapanek. Ava-
lik väljapanek kestab 10. märtsini
2019 Kose Vallavalitsuse majandus-
osakonnas (Hariduse tn 1, Kose ale-
vik, II korrus) ja valla veebilehel.
Avaliku väljapaneku jooksul on igal
isikul õigus avaldada detailplanee-
ringu kohta arvamust. Arvamuse
saab esitada kirjalikult Kose Vallava-
litsuse aadressil Hariduse tn 1, Kose
alevik, 75101 Kose või e-posti aad-
ressil vald@kose.ee kuni 10. märts
2019.  Detailplaneeringu avaliku
väljapaneku tulemuste avalik arute-
lu toimub 19. märts 2019 algusega
kell 17.00 Kose Vallavalitsuse nõu-
pidamiste saalis (Hariduse tn 1, Ko-
se alevik, II korrus). Planeeritav ala

asub Saula külas ning hõlmab Sepa-
põllu katastriüksust (katastritunnus
33801:001:0413) pindalaga 4 ha.
Detailplaneeringu eesmärgiks on
Sepapõllu kinnistu maa sihtotstarbe
osaline muutmine ning äri-ja toot-
mishoonete ehitusõiguse seadmi-
ne. Planeeritaval alal paikneb ar-
heoloogiamälestis kultusekivi (mä-
lestise registri nr 18051). PlanS §
125 lg 2 alusel on detailplaneeringu
koostamine nõutav üldplaneeringu-
ga määratud detailplaneeringu
koostamise kohutusega alal või ju-
hul. Kose valla üldplaneeringu sele-
tuskirja ptk 2.3.3. „Uue hoonestuse
rajamine hajaasustusega alal“ koha-
selt on hajaasustusega alal ilma de-
tailplaneeringut koostamata luba-
tud ehitada üksikelamuid koos juur-

dekuuluvate abihoonetega. Seega
ülejäänud ehitusloakohustuslike
hoonete püstitamisel, on kohustus
koostada detailplaneering. Detail-
planeering ei ole vastuolus kehtiva
Kose valla üldplaneeringuga. Detail-
planeeringu kohaselt jagatakse ole-
masolev katastriüksus kaheks –
POS 1 pindalaga 11910 m2 ja POS 2
pindalaga 28080 m2. POS 1 krundi-
le määratakse ehitusõigus. POS 1
krundile on lubatud püstitada viis
hoonet kõrgusega 12 m (ehitisealu-
ne pindala kokku 2400 m2) ning
krundile on määratud järgnevad või-
malikud sihtotstarbed: kaubandus- ,
toitlustus- ja teenindushoone maa,
väikeettevõtluse hoone ja –tootmi-
se hoone maa, majutushoone maa,
kontor – ja büroohoone maa, lao-

hoone maa või võimaliku kahjuliku
välismõjuta (häiringuteta) tootmis-
hoone maa. Kokku on kavandatud
76 parkimiskohta. POS 2 krundi
sihtotstarbeks jääb maatulundus-
maa. Detailplaneering on koostatud
koostöös Maanteeametiga, Muin-
suskaitseameti ja Päästeameti Põhja
päästekeskusega. Detailplaneeringu
koostamisse on kaasatud planeeri-
tava ala omanik ja planeeritava alaga
piirnevate kinnistute omanikud ning
koostööd on tehtud Elektrilevi OÜ-
ga ja Eesti Lairiba Arenduse Sihtasu-
tusega. Detailplaneeringu elluviimi-
sega muutub ala kasutusaktiivsus,
ehitatakse hooned ning rajatised
ning ala heakorrastatakse. Täiendav
info: Enelin Alter, enelin@kose.ee,
6339325.
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2x Kadri Põlm

Aukodanik Vello Jõgisoo
Ta on töötanud Kose vallavanemana aas-
tatel 2000–2013. Oli suure missioonitun-
dega omavalitsuse juht ja Kose valla pa t -
rioot, majanduslikult mõtlev ja alati lahen-
dusi leidev ka kõige keerulisemana näiva-
tes olukordades. Tema juhtimisel ja eest-
võttel sai rekonstrueeritud soojamajan-
dus Orus, vahetatud tsentraalküttetorud
Kose alevikus, Kose Gümnaasium sai uue
spordisaali ning juurdeehituse, Kose vallas
valmis üks kaasaegsemaid ning suuremaid
staadione Harjumaal. 

Ta on käivitanud külakeskuste loomise
Kose-Uuemõisa alevikus ning Oru külas.
Tema teeneks on Kose endise kutsekooli
ümberehitamine kaasaegseks Kose Kul-
tuurikeskuseks. 

Ta on teinud edukat tööd kohaliku
omavalitsuse arendajana Harjumaal ning
omavalitsuste koostöö edendamisel Har-
jumaa Omavalitsuste Liidus juhatuse liik-
me ning aseesimehena. Hetkel töötab
MTÜ Põhja-Eesti Ühistranspordikesku-
ses tegevdirektorina. On abielus, tal on
kaks täiskasvanud poega ja tütar.

Kose valla 
teenete plaatide saajad

Ada Pärt
Ta on pikaaegselt töötanud Kose Spordi-
majas basseinivalvurina. Oma töös oli ta
alati abivalmis, heade meditsiiniliste tead-
mistega, täitis tööülesandeid väga kor-
rektselt. Oli nõudlik nii iseenda kui klien-
tide suhtes (see puudutas eelkõige hü-
gieenieeskirjade täitmist). 

Ada on väga paljusid lapsi, aga ka soliid-
ses eas täiskasvanuid ujuma õpetanud. Ta
on ise öelnud: kõige tähtsam on lapsed
ujuma õpetada, siis on ka basseinivalve
töö lihtsam.

Maarika Tuttelberg
Ta on olnud Oru rahvatantsurühmade
looja ja juhendaja 20 edukat aastat. Sära-
silmne tantsujuht, kes lisaks Oru rühma-
dele juhendab sega-, naisrühmi ja mem-
mede rühmi Alaveres, Kehras ja Kosel. 

Oma viie tantsurühmaga pürgib ta iga
nelja aasta tagant tantsupeole, käib võistu-
tantsimistel ning esindab Kose valda nii na-
gu oskab ja jaksab. Teotahteline, tulvil hu-
vitavaid ideid, on ta algatanud ja läbi viinud
nende aastate jooksul mitmeid põnevaid
sündmuseid kultuurivallas, olnud 2006.

aasta Harjumaa laulu- ja tantsupeo lavas-
taja. On aidanud naisrühmade, memme-
de rühmade ning Harjumaa memme-taadi
lustipeo üld- ja piirkonna tantse luua ja ol-
nud kogu avastuse eest vastutav.

Arno Pavel
Ta omab suurt panust Kose valla arengusse
ning valla tutvustamisel Eestis ja välismaal.
Pikkadel reisidel, mida ta on oma villisega
Venemaa teekonnal läbinud, on tema tege-
vuse üheks eesmärgiks olnud suhelda Eesti
seltsidega ja uurida, mis on saanud Uurali
eesti küladest ja teistest Eestiga seotud pai-
kadest, samuti külastada muuseume ja ko-
halikke vaatamisväärsusi. 

Tänu tema tegevusele on Kose vallal
loodud sõprussuhted Karjala-Eesti Seltsi-
ga. Tema viis kaasa ka kingitused vallajuh-
tidelt ja rahvatantsuõpetaja Leida Tiisilt
isiklikult – eesti rahvatantsijad Karjalas
tundsid suurt puudust rahvariietest, must-
ritest ja vöökirjadest. Nii et võib öelda, et
esmalt jõudsid Karjalasse meie kandi rah-
variided, siis juba ka  Kose kandi inimesed.

Paljusid meie valla tublisid inimesi on
märgatud ja tunnustatud väljaspool
valda. Kose vald on uhke Teie üle!
Vabariigi Presidendi  Valgetähe IV
klassi  teenetemärk
Ta on hariduselu edendaja, eesti keele
õpetaja Eesti Emakeeleõpetajate Seltsi ju-
hatuse esimees. Olnud seltsiga seotud sel-
le loomisest alates pea 30 aastat ja seisnud
hea selle eest, et seltsist on saanud tõsi-
seltvõetav emakeeleõpetajaid esindav or-
ganisatsioon.

Täname südamega tehtud töö eest ha-
riduselu edendamisel, KAJA SARA-
PUU.

Harjumaa teenetemärk
Pikaajalise panuse eest Harju maakonna et-
tevõtluse ja kolmanda sektori nõustamisel

ning maakondliku koostöövõrgustiku
arendamisel

Täname suure panuse andmise eest
Harjumaa ettevõtluse ja kolmanda sektori
valdkonda, DEMIS VOSS.

Harjumaa Aasta Tegu 2018
Viskla küla kiikla rajamine
Täname Kose valla kultuurimaastiku ri-
kastamise eest, võimekas kodanikuühen-
dus MTÜ VISKLA KÜLAARENDAMI-
SE SELTS

Harjumaa Kultuur kapitali Aasta-
preemia ja Sädeinimese  nominent
Täname väljapaistva panuse eest Kose val-
la ja Harjumaa kultuurielu rikastamisel,
KERLI SILD

Harjumaa Aasta  Sädeinimese nomi-
nent 
Täname Habaja piirkonna noorsootöö ja
kultuurielu edendamise eest, LEELO PÕ-
DER
Harjumaa Aasta  Sädeinimese nomi-
nent
Täname panustamise eest Kose valla
kultuuriellu, RUTH AGURAIUJA

Harjumaa Aasta Tegu nominent
Täname Kose valla kultuuri- ja ettevõt-
lusmaastiku rikastamise eest, SIIDRI-
FARM

Harjumaa Aasta  võimeka kodaniku -
ühenduse nominent
Täname silmapaistva tegevuse eest,
MTÜ LOODUSMAA

Spordi Aastapreemia 2018 ajaloolise
jalgpallivõistluse UEFA Superkarika
korraldamise eest Tallinnas.
Täname jalgpallivaldkonna edendamise
eest, AIVAR POHLAK
Eesti Kergejõustikuliidu preemia

„2018. aasta parim noorkohtunik“ 
Täname, KEN METSIS 

Eesti Olümpiakomitee tunnustus
„Harjumaa sportlikuim perekond” 
Täname tublit spordiperet, perekond
SIIMUMÄE

Harjumaa Aasta  Tervisetegija nomi-
nent
Täname spordielu edendamise eest Kose
vallas – VALDUR KALME

Harjumaa Aasta  Tervisetegija nomi-
nent
Täname heade tulemuste eest Kose valla
noorte sportlaste treenimisel, SANDER
PRITS

Eesti Rahvamajade Ühingu tunnustu-
se  „Kaheksakand 2018“ kategooria
„Aasta  Tegija“ nominent ja
 Harjumaa Aasta Tegu nominent
Täname suvelavastuse „Armastus on aja-
viide“ väljatoomise eest Ravila mõisas,
MTÜ TUULEKELL

Harjumaa parim näitetrupp
Täname teatritegevuse edendamise eest
Kose vallas – Kose näiteseltsing „Kikerdis“
ja juhendaja MAIE MATVEI

Harjumaa parim meesosatäitja
Täname säravate rolliesituste eest, 
ANDRES ÕIS

Harjumaa parim meeskõrvalosatäit-
ja
Täname särava rolliesituse eest, 
MARTIN MEDAR

Päästeteenistuse medal
Aitäh pikaajalise ja tubli töö eest Pääste-
ametis, MARTIN TAMLAK, RUVE RE-
BANE, JAANUS JAAGO

Kose valla aasta noorsportlane ja
sportlane
Ta on kardisportlane, võistlusklass Iame
senior. Iame maailma karikavõistluste su-
perfinaalis 3. koht; Europa mv 13. koht;
Soome mv 2. koht; Eesti mv 1 koht.

Kose vald tänab: aasta noorsportlane
2018 SIIM LEEDMAA

Ta saavutas Eesti meistrivõistlustel saali-
hokis 2018. aastal U15 vanuserühmas tei-
se koha. 

Valitud Meistrivõistluste parimaks vära-
vavahiks  -  The Best Goalkeeper of the
Main Tournament. U17 – Eesti Meister
2018. Valitud parimaks väravavahiks hoo-
ajal.

Naiste esiliiga 2017. Võistkond  Finnish
Flash  – Hooaja neljas koht. Valitud - Nais-
te esiliiga parim väravavaht 2018 täiskas-
vanud. Meistriliiga 2017/2018. 

Sparta saalihokinaiskond - Eesti Meis-
ter 2018 täiskasvanud. Latvia Open kol-
mas koht koos Eesti koondnaiskonnaga,
Latvia Open Unistuste Naiskonna värava-
vahiks valimine Star naiskond 2018. Arva-
tud (15 aastaselt) Eesti naiste koondisse
väravavahina. 

Olümpiakomitee ja saalihokiliidu tun-
nustus: Eesti parim noormängija saaliho-
kis 2018 aastal. 

Kose vald tänab: aasta noorsportlane
2018  SASKIA ORMAK

Ta on kergejõustiklane. Saavutas 2018.
aastal U23 talvistel Eesti Meistrivõistlustel
kuldmedali kaugushüppes. U23 suvistel
Eesti Meistrivõistlustel hõbemedali kau-
gushüppes. Lisaks esindas Eesti koondist
Balti Meistrivõistlustel, Ogres.

Kose vald tänab: aasta sportlane 2018
JAN-MARTIN VANDRECHT

Kose Vallavolikogu
Kose Vallavalitsus

Aukodanik Vello Jõgisoo koos
abikaasaga.



Kose vallavanem Merle Pussak an-
dis üle tänukirjad tublidele Kodu-
kaitse Kose kompanii liikmetele,
kes 1990ndate aastate alguses
osalesid Eesti piiri kaitsel, Toom-
pea lossi kaitsel, Raadiomaja kait-
sel, Tallinna Linnavalitsuse turva-
misel, julgestasid rahavahetus-
punkti Ardus ning korraldasid re-
gulaarse, tasuta patrullteenistuse
Kose valla piires 1991-1992. aasta-
tel

Täname panuse eest
Kose valla arengusse!
Mati Kubi, Aleksander Nigols, Tiit
Zimmermann, Kalle Sleng, Erki
Pärm, Herkki Roosenbaum, Argo
Pappel, Heino Mägi, Teevi Nõm-
mela, Aarne Lont, Ahto Talving,
Andres Laagus, Ants Mardim, Ka-
lev Hõbesalu, Anton Tamm, Her-
bert Levonti, Arli Tartu, Imre Pur-
gats, Raivo Juursalu, Aavo Suuder,
Helmut Venno, Raul Laurimaa,
Uno Malk, Romeo Smirnov, Kristo
Sleng, Peeter-Goar Kuusk, Too-
mas-Eduard Münter, Jüri Marcin-
kevicz, Arno Pavel.

Tänaseks lahkunud kodukaits-
jad: Toivo Roosaar, Arvi Soilts, Rai-

vo Jaanus, Vladimir Danilov, Hel-
dur Püvi, Võido Abramson, Ants
Prins, Rauno Pahk, Karl-Leopold
Karjamaa, Kalle Künnapas, Rein
Pavel.

Arno Paveli tervitus ja
meenutus, ette kantud
22.02 toimunud kont-
sert-vastuvõtul
Ülehomme saab Eesti vabariik
101 aastaseks, 22 aastat saimegi
vabadust nautida, siis kaotasime
iseolemise idanaabri okupatsiooni

tõttu. Taas kuulutasime endid va-
badeks 20. augustil 1991.a. 

Ega vabadus ei kukkunud meile
sülle niisama – Nõukogude Liit la-
gunes,  aeg oli küps, tahtsime ise
olla, kuid mitte kõik. 

Eestis oli tol ajal tohutult vene
sõjaväge, sõjatehaseid, iseseisvuse
vastaselt meelestatud inimesi, kes
moodustasid venemeelse Inter-
rinde. 

Interrinde poolt mässule õhuta-
tud ja organiseeritud inimmass
ründas 15. mail 1990a. Toompea

lossi, et kukutada meiemeelne va-
litsus ning võtta võim endale. See
kuupäev, 15. mai 1990.a. sai Eesti
kodukaitse sünnipäevaks, kodu-
kaitse loodi ohjeldamaks interrin-
delasi, hoidma korda riigis, valva-
ma piiri. 

Oli aeg, kui Eestis enam ei ol-
nud toimivat miilitsat ega veel toi-
mivat politseid, puudus sõjavägi,
piirivalve, Kaitseliit ei olnud veel
asunud sellistele positsioonidele
kui täna. Toompealt anti raadio
teel appikutse – intrid ründavad ja
rahvas vastas sellele hetkega, int-
rid kihutati minema, samas moo-
dustati Kodukaitse, tuhanded me-
hed ja naised astusid selle ridades-
se. Ees seisis aastaid kestev tege-
vus – piirivalve, vene tankide tõr-
jumine, valitsusasutuste turvami-
ne, vanglate valve, rahavahetus-
punktide turvamine, patrullteenis-
tus kodukohtades ja kaugemal. 

Eesti Kodukaitse Kose Kompa-
nii osales aktiivselt neis ettevõt-
mistes. Tänaseks on meil toimiv
riik, Kodukaitsjate nimetus läks ta-
gasi esimese Eesti vabariigi kodu-
kaitsjatele – Naiskodukaitsele, see
on nüüd ajalugu.

tab ja tänab
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Kadri Põlm

KOSE VALLAVALITSUS MÜÜB SUULISEL
 ENAMPAKKUMISEL KOSE VALLALE 
KUULUVA  KORTERIOMANDI

Harju maakonnas Kose vallas Virla külas asuv Ees-Virla-4 korteriomand
(registriosa nr 80543588, 486/1944 mõttelist osa kinnistust ja reaalosa
eluruum nr 4, mille üldpind on 48,6 m2, katastritunnus 36302:003:0173,
sihtotstarve elamumaa 100%) alghinnaga 1000 (tuhat) eurot.

Enampakkumisel osalemiseks esitada kirjalik kinnitus, et enampakkumisel
osaleja on tutvunud enampakkumise tingimustega, on vastavuses seaduse
nõuetega võimeline nimetatud tingimusi enampakkumise võitmise korral
täitma ning nõustub asjassepuutuvate andmete kontrollimisega.

Enampakkumisel osalemise korral tasumisele kuuluv tagatisraha on 10%
alghinnast ja osavõtutasu on 50 (viiskümmend) eurot.

Suuline enampakkumine toimub 29.03.2019 kell 10.30 Kose vallamajas
Hariduse tn 1, Kose alevik, Kose vald, Harjumaa. Pakkumise toimumise
ajaks peab olema tasutud tagatisraha ja osavõtutasu Kose Vallavalitsuse
kontole nr EE872200001120132608 Swedbank. Makse selgitusse mär-
kida: Ees-Virla-4.

Täiendava info saamiseks võib ühendust võtta tel: 6339 320, maakorral-
daja Siiri Kiiver või 6339 321, keskkonnanõunik Taimar Lossmann.

KOSE VALLAVALITSUS MÜÜB SUULISEL
 ENAMPAKKUMISEL KOSE VALLALE 
KUULUVA KORTERIOMANDI

Harju maakonnas Kose vallas Habaja alevikus asuv Kose mnt 8-4 korte-
riomand (registriosa nr 13822502, 494/4250 mõttelist osa kinnistust ja
reaalosa eluruum nr 4, mille üldpind on 49,40 m2, katastritunnus
36301:001:0426, sihtotstarve elamumaa 100) alghinnaga 15 000 eurot.

Enampakkumisel osalemiseks esitada kirjalik kinnitus, et enampakkumisel
osaleja on tutvunud enampakkumise tingimustega, on vastavuses seaduse
nõuetega võimeline nimetatud tingimusi enampakkumise võitmise korral
täitma ning nõustub asjassepuutuvate andmete kontrollimisega.

Enampakkumisel osalemise korral tasumisele kuuluv tagatisraha on 10%
alghinnast ja osavõtutasu on 50 (viiskümmend) eurot.

Suuline enampakkumine toimub 29.03.2019 kell 11.00 Kose vallamajas
Hariduse tn 1, Kose alevik, Kose vald, Harjumaa. Pakkumise toimumise
ajaks peab olema tasutud tagatisraha ja osavõtutasu Kose Vallavalitsuse
kontole nr EE872200001120132608 Swedbank. Makse selgitusse mär-
kida: Kose mnt 8-4

Täiendava info saamiseks võib ühendust võtta tel: 6339 320, maakorral-
daja Siiri Kiiver või 6339 321, keskkonnanõunik Taimar Lossmann.

KOSE VALLAVALITSUS ANNAB SUULISEL 
ENAMPAKKUMISEL ÜÜRILE ÄRIRUUMI

Kose Vallavalitsus annab suulise enampakkumise teel üürile äriruumi üld-
pinnaga 10,8 m2 Kose vallale kuuluvas hoones, asukoht Ujula tn 7, Kose
alevik, Kose vald, Harju maakond (katastritunnus 33702:003:0197) täht-
aega määramata, alghinnaga 4,00 eurot m2 kohta kuus järgmistel tingi-
mustel:

• Lisaks üürile on üürnik kohustatud tasuma kasutatud elektrienergia
ning soojusenergia eest.

• Üürileandjal on õigus Leping erakorraliselt ennetähtaegselt üles
öelda, teatades sellest Üürnikule kirjalikult 1 (üks) kuu ette.

• Üürileandja saab ruume kasutada sihtotstarbeliselt iluteenuste pak-
kumiseks ning Kose Spordimaja ujula lahtioleku aegadel. Suveperioodil
kui ujula on suletud, tuleb ruumide kasutamise aeg kooskõlastada Kose
Spordimaja juhatajaga.

Enampakkumisel osalemiseks esitada kirjalik kinnitus, et enampakkumi-
sel osaleja on tutvunud enampakkumise tingimustega, on vastavuses
seaduse nõuetega võimeline punktis 1 nimetatud tingimusi enampakku-
mise võitmise korral täitma ning nõustub asjassepuutuvate andmete
kontrollimisega.

Enampakkumisel osalemise korral tasumisele kuuluv tagatisraha on 130
eurot, mis peab lema laekunud Kose Vallavalitsuse arveldusarvele enne
enampakkumise toimumist.

Suuline enampakkumine toimub 29.03.2019 kell 11.30 Kose vallamajas
Hariduse tn 1, Kose alevik, Kose vald, Harjumaa. Pakkumise toimumise
ajaks peab olema tasutud tagatisraha Kose Vallavalitsuse kontole nr
EE872200001120132608 Swedbank. Makse selgitusse märkida: Ujula
tn 7.

Ruumi vaatamiseks ja täiendava info saamiseks võtta ühendust Valdur
Kalmega tel 53936342.

Ametlikud teated

Valla tänukirjad
Kodukaitse Kose
Kompanii liikmetele

Kose valla uued küla-
ja alevikuvanemad

Liisi Ausmees – Harmi külavanem
Andres Pedaste – Kanavere külavanem
Mikk Valdma – Ardu alevikuvanem
Kristo Soodla –Kõue, Paunaste ja Triigi külavanem
Elvar Alasi – Pala ja Kukepala külavanem
Priit Roosipuu – Aela külavanem
Argo Klaan – Rava külavanem
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Matkarada kulges Vabadussõ-
ja Ardu lahingu  radadel Hiie-
veski teel ja lõppes kogunemi-
sega  ausamba juures Treieli
mäel. 

Pärast pärja asetamist monu-
mendi jalamile ja küünalde süüta-
mist järgnes ajakohane ettekanne.
Ürituse lõpetas läheduses asuva
metsa servas piknik kuuma tee ja
kringlitega. 

Osalisi oli kokku tulnud üle kol-
mekümne –  kohalikud elanikud
ning Kose piirkonna kaitseliitlased
ja naiskodukaitsjad. Osalesid ka
Kose vallavalitsuse esindajad ja
aleviku elanikud. Korraldajatele ül-
latuseks tuli kahest suurest kring-
list ja teeveest isegi puudu. Ürituse
kulgu soodustas ka igati soodne
ilm. 

100 aastat tagasi Ardus
Meenutagem aega 100 aastat ta-
gasi... Kuigi 24. veebruaril 1918.
aastal kuulutati välja Eesti Vaba-
riik, tungis sama aasta lõpus meie
maale nõukogude Venemaa. Rii-
gis kuulutati välja üldmobilisat-

sioon; moodustati organiseeritud
Kaitseliidu pataljonid. Kokkupõr-
ked vaenlasega toimus ka Harju-
maal, kus otsustati Vabadussõja
saatus. 

Üks murdelahingutest toimus
ka Ardus. 5. jaanuaril 1919. aastal,
mil Kehras, Vetlas ja Voosel toimu-
sid arvestatavad lahingud, oli Ar-
dus suhteliselt vaikne. Koolimaja
juures olid valves kohalikud kaitse-
liitlased. 

Paunküla poolt tulid mõned ar-
vatavasti Vetlast tagasilöödud ve-
nelased; nähes aga koolimaja juu-
res olevat patrulli, põgenesid. Järg-
misel päeval, 6. jaanuaril 1919.aas-
tal suudeti Balti pataljoni aktiivsel
pealetungil vaenlase pealetung
peatada Hiieveskil ja ta sunniti ta-
ganema. 

Mälestusmärgi ajalugu
Selle otsustava lahingu mälestu-
seks avati 4. septembril 1932.aas-
tal ausammas Ardu piiril Treieli
mäel. Järgmine tseremoonia toi-
mus 23. juunil 1936. aastal, kui tä-
histati Võidupüha. Sellest sündmu-

sest on Ardu kodulooringi valdu-
ses elanike mälestused ja fotod. 

II Maailmasõja alguses purustas
vene hävituspataljon ausamba.
Sammas taastati ja selle taasavami-
ne toimus venelaste võimu alt va-
banemise aastapäeval, 16. augustil
1942. aastal. 

Pärast sõda hävitati monument
taas nõukogude võimu poolt. Ko-
halikud elanikud jõudsid aga öö
varjus lõhutud ausamba küljest
kukkunud tükid üles korjata ja var-
jata aastakümneid Kopliaugu talu
sahvris. 23. juunil 1990. aastal
taastati kohaliku omavalitsuse ja
kaitseliitlaste poolt sammas uues-
ti. Alleshoitud endise ausamba tü-
kid maeti pidulikult praeguse sam-
ba alla.

Praegu hooldavad ausammast
Ardu koduloolased; hoolikalt
hoiavad ausambal silma peal ka
Kose valla kaitseliitlased ja naisko-
dukaitsjad. Abiks on ka Kose Valla-
valitsuse ja Kõue Varahalduse abis-
tav käsi.

Ireene Tsirel

Ardus tähistati Eesti Vabariigi
sünnipäeva tervisematkaga 

Oru koolilaste tööd
jõudsid Euroopasse

Ardu kauaaegne velsker 
saab omanimelise pingi 

Üritus toimub laupäeval, 16. märtsil 2019. aastal kell 12.00 
Ardus Pala tee 10 maja (roheline renoveeritud hoone) kõrval. 

• Meenutusi Juta Erma käidud eluteest
• Mälestusplaadi kinnitamine pingile
• Kohvilaud 

Info: e-mail: ireenetsirel@gmail.com    telefon: 5213322  Ardu kodulooring

MTÜ Ardu Alevikuselts

21. veebruaruaril toimus Oru
Põhikoolis pidulik üritus. Kose
Vallavolikogu esimees Uno Sil-
berg andis üle auhinnad rah-
vusvahelise joonistuskonkursi
„My Region, my Neighbor-
hood” võitjatele.

Parimaks osalenud kooliks tun-
nistatud Oru Põhikool sai kingitu-

seks videokaamera ning kenad
brošüürid ja postkaardikomplek-
tid võidutöödega.

Konkursist võttis osa kaksküm-
mend Oru Põhikooli õpilast, nen-
de õpetajad ja oma-kooli-žürii olid
Marika Mae, Ruth Aguraiuja ja
Krista Saadoja.

Esimese koha saavutas Liisa

Lusti 6. klassist, teise Cristofer
Vaks 3. klassist ja kolmanda Anita
Kruusmaa 3. klassist.

Õpilastele olid auhindadeks
joonistustarbed ning samuti kaar-
dikomplektid nende endi tööde-
ga.

Anne-Mari Alver

Kadri Põlm



Ajalooline kolme kooli
malevõistlus Orus
19.02.2019 toimus Oru Raamatukogu saalis Oru-Hää-
demeeste-Jõõpre malematš.

Võistlesid 6-liikmelised võistkonnad, kusjuures Häädemeeste oli nii
lahke, et aitas oma mängijaga asendada ka Jõõpre kooli (kuna üks ma-
letaja sealt oli haigestunud).

Oru oli seekord külalislahke ja matši võitis Häädemeeste Oru ja Jõõpre
ees - 3-2-1 olid matšipunktid.

Partiipunktides sai Häädemeeste 14, Jõõpre 11,5 ja Oru 10,5 punkti.
Häädemeeste viigistas kõigepealt Jõõprega 6-6 ja seejärel võideti Oru

8-4.
Viimases matšis suutis Oru 6,5-5,5 alistada Jõõpre.
Külalised Pärnumaalt said tutvuda Oru köögiga ja koos majahaldjas

Leeloga ka koolimajaga. 
Jäädi igati rahule!
Järgmine analoogne matš on plaanis järgmisel õppeaastal Pärnumaal,

seniks tuleb rohkem harjutada.
Kose valla kaks parimat noort maletajat – Kenny ja Kevin jäid seekord

siiski kindlalt alla Häädemeeste võistkonna parimatele – Arthur ja Markus
võitsid kõik mängud esimesel kahel laual.

Oru eest võistlesid seekord Kenny ja Kevin Vahter, Kaur Tuule, Joona-
tan Arm, Imre Kaev ja Aurora-Johanna Vattis. Võiskonna parim oli see-
kord Kaur 2,5 punktiga 4-st.

Suured tänud Aulele Häädemeestelt ja Elerile Jõõprest (Pärnust), kes
oma maletajad kohale organiseerisid!

Maletamiseni!

Jaan Urgas,
kohtunik

Kose Laskespordi -
klubi treeningud ja
võistlused Kose-Ristil

07.03.2019    10:00 - 20:00    Treening
08.03.2019    10:00 - 18:00    Treening
09.03.2019    10:00 - 20:00     Võistlus
10.03.2019    10:00 - 20:00     Võistlus
13.03.2019    10:00 - 20:00    Treening
14.03.2019    10:00 - 20:00    Treening
15.03.2019    10:00 - 18:00    Treening
16.03.2019    10:00 - 20:00     Võistlus
17.03.2019    10:00 - 20:00     Võistlus
20.03.2019    10:00 - 20:00    Treening
21.03.2019    10:00 - 20:00    Treening
22.03.2019    10:00 - 18:00    Treening
26.03.2019    10:00 - 20:00    Treening
27.03.2019    10:00 - 20:00    Treening
28.03.2019    10:00 - 20:00    Treening
29.03.2019    10:00 - 18:00    Treening
03.04.2019    10:00 - 20:00    Treening
04.04.2019    10:00 - 20:00    Treening

Toomas Kutsar
5018294
kutsar.toomas@gmail.com
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Et ilusast talveilmast
täit rõõmu tunda,
 kogunesid aktiivsed
Oru küla elanikud
17.02 Oru lasteaia
juurde, et ehitada
 järelejäänud talveil-
made nautlemiseks
lastele üks tore
atraktsioon. 

Kohal käis ehitamise perioodi jooksul ca 45-50
inimest. Soovi korral said kõik käe külge pan-
na. Koostöös valmis kõrge kelgumägi, mille ta-
gumisele küljele uuristati kaks varikoobast.
Kelgumäe funktsioone sai kasutada juba samal
päeval. Lapsed aitasid raja sisse sõita. Samuti
peeti maha esimesed lumesõjalahingud, mille
käigus oli end hea varikoobastesse peita. Ilm
oli mõnusaks perepäevaks igati soodne. 

„Arvan, et korraldatud perepäev meeldis
kõikidele osalejatele. Eriti lastele, kes said ehi-
tamisel ise aktiivselt kaasa aidata“ sõnas Oru
küla elanik ja lapsevanem Olavi Randorg.
„Korraldus oli suurepärane. Tänusõnad firma-
le, kes aitas lumehunniku traktoriga kokku lü-
kata. Samuti külakeskuse juhatajale Jekaterina
Kaljukivile, kes kostitas osalisi kringli ja sooja
teega. Soovin, et ka järgmistel aastatel oleks
ilusaid talveilmasid, et sellisest väikesest pere-
päevast saaks kujuneda ilus ning pikk tradit-
sioon.“

On tore näha, et ehitatud atraktsioon on
igapäevaselt kasutuses lasteaia- ja koolilaste
seas. 

Pisikese korraldusmeeskonna poolt soovi-
me tänada kõiki osalisi, kelleta toredat päeva
ei oleks saanud toimuma. Lisaks Kose Vallava-
litsust ja Oru Külakeskust ürituse toetamise
eest!  

Elinor Toming
lapsevanem, Oru küla elanik

Orus valmis
vahva lumelinnak



Kaasava eelarve ettepanekuid tutvustav infopäev toimub esmaspäeval,
18. märtsil kl 16.00 Kose Kultuurikeskuse saalis.

Rahvaküsitlus algab 19. märtsil ja kestab kuni 8. aprillini (k.a). Hääle-
tada saab kas elektrooniliselt või paberandjal. Rahvaküsitlusel saab osa-
leda iga vähemalt 16-aastane isik, kelle elukoht on Eesti rahvastikure-
gistri andmetel hääletamise hetkel Kose vallas. Iga isik saab hääletada ühe
meelepärase ettepaneku poolt.

Rahvaküsitluse tulemusena reastatakse ettepanekud vastavalt saadud
häälte arvule, alustades enim hääli saanud ettepanekust. Reastatud ette-
panekud ja realiseerimisele kuuluva ettepaneku kinnitab Kose Vallavoli-
kogu.

1. Valgustatus ja turvaline Viskla kiikla
Ettepaneku esitaja Erkki Karjama

Orienteeruv maksumus:4362,00 eurot
Viskla külas Kose vallas asub Eesti suurim kiigepark, mis valmis EV100

raames ja avati 2018.a juulikuus. Novembrikuus tunnustati Viskla kiikla
tiitliga Harjumaa Aasta tegu 2018. Kiiklas on võimalik kiikuda korraga vä-
hemalt sajal inimesel.  

2. Atraktiivne  atraktsioon Ardusse 
Ettepaneku esitaja MTÜ Ardu Alevikuselts

Orienteeruv maksumus: 10 000 eurot

Lastevanemate üheks suurimaks mureks on kujunenud –  kus veeta
lastega vaba aega? 

Puuduvad atraktiivsed lahendused, meelitamaks lapsi vahetundide ajal
õue, et tegeleda värskes õhus liikumisega.  Küllaltki kesised on noorte-
keskust toetavad tegevused sisehoovis.  

Seega on Ardu inimesed seisnud aastaid fakti ees, et puuduvad või-
malused tunda rõõmu mängimisest atraktiivsel ning ohutul avalikul män-
guväljakul, mis omakorda liidaks inimesi, parandaks elukeskkonda ning
muudaks uute perede kohanemise alevikus paremaks

3. Kose Lauluväljaku Noortelava ehitus
Ettepaneku esitaja Sandra Leis

Orienteeruv maksumus: 2700 eurot
Maheda Muusika festival on olnud ja soovib ka tulevikus olla üks hüp-

pelaud kohalikele noortele, kes soovivad ja proovivad alustada muusiku
karjääri. 

Ettepaneku eesmärk on ehitada (taastada, renoveerida) Noortelava,
kus kohalikud noored saaksid korraldada kontserte. 

Kose Gümnaasiumis on taaselustunud muusikali-pisik ning Kose
Noortelava oleks ka muusikalide läbiviimiseks heaks esinemispaigaks.
Samuti oleks Noortelava hea võimalus suvelavastuste korraldamiseks.

KT

8 VALLAELU KOSE TEATAJA MÄRTS 2019

KOSE VALLA AJALEHT                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     WWW.KOSE.EE

Osale kaasava eelarve hääletuses!

Mängudel võisteldi  murdmaasuu-
satamises, mäesuusatamises
(mäesuusk ja lumelaud), meeste
korvpallis, naiste korvpallis, laua-
tennises, males, kabes, ujumises ja
toimus ka juhtide omavaheline
mõõduvõtt (juhtide võistlus).

Kose vald osales meeste korv-
pallis, kabes, males ja juhtide võist-
luses ning saavutas üldkokkuvõt-
tes 25.koha. Kuni 8000 elanikuga
omavalitsuste arvestuses saavutati
7.koht.

Kose valda esindasid:
Meeste korvpall (15. koht)
Mirko Kiison
Tõnis Sepp
Siim Hanikat
Mario Veelaid
Tormi Talirand
Silver Hanikat
Kristjan Einroos
Riko Roosnurm
Rasmus Pae
Kris Kallas

Kabe (18. koht)
Vello Viir
Ain Uuspõld
Uku Kesküla
Angelica Paju

Male (14. koht)
Tiina Põlendik
Tõnu Kalvet
Kalle Aljas
Kenny Vahter

Kerttu-Lisett Parik

Juhtide võistlus (naiste üldar-
vestuses 5. koht ja kuni 8000
elanikuga valdade arvestuses
4. koht)

Merle Pussak
Tänud kõigile, kes olid Kose val-

da esindamas 35. Eesti omavalit-
suste talimängudel Kadrinas ja
koostegemisest rõõmu tundsid.

Merle Pussak

35. Eesti omavalitsuste
talimängud toimusid 2.-3.
märtsil Kadrina vallas.

Kohaliku omaalgatuse
programm
Kohaliku omaalgatuse programmi (KOP) 2019. aasta kevadvoor on ava-
tud. Taotluste esitamise tähtaeg on 1. aprill kell 16.30.

Kohaliku omaalgatuse programmi eesmärk on tugevate ja omaalgatu-
sel põhinevate kogukondade tekkimine ja püsimine. Programmi viiakse
ellu kahe meetmete kaudu:

Meede 1 - kogukonna areng, millega panustatakse kogukonnaliikmete
teadmiste ja oskuste kasvu, kogukonna identiteedi tugevnemisse ja tõhu-
sama koostöö tekkesse.

Meede 2 - elukeskkonna ja kogukonnateenuste arendamine, millega
panustatakse kogukonnaliikmete ühistegevust soodustavate avalikus ka-
sutuses olevate objektide rajamisse ja arendamisse ning kogukonnaliik-

metele vajalike teenuste pakkumisse.
Toetuse taotlejaks saavad olla programmi nõuetele vastavad ja avalikes

huvides tegutsevad mittetulundusühingud ja sihtasutused, mille asutajaks
ega liikmeks ei ole kohaliku omavalitsuse üksus ega riik. Toetuse taotleja
peab tegutsema küla, aleviku, alevi, valla, linna või asumi kogukonna hu-
vides. Tallinna puhul toetatakse ainult linnasisese asumi kogukonna huvi-
des tegutsevaid ühendusi. Maakondlikke ühendusi toetatakse juhul, kui
ühendus on maakonnas tegutsevaid ühendusi liitev programmi eesmärki
täitev katusorganisatsioon.

Taotlus koos nõutud lisadega tuleb esitada elektrooniliselt Harjumaa
Omavalitsuste Liidu e-posti aadressile kop@hol.ee hiljemalt taotluste esi-
tamise tähtpäevaks, 1. aprillil kell 16.30.

Täiendav info ja taotlusvormid on kättesaadavad HOLi kodulehel
http://www.hol.ee/374

Lisainfo: Maret Välja, HOLi peaspetsialist, telefon +372 507 7450, 
e-post maret.valja@hol.ee

Kevadine jää ei praksu!
Vaatamata sellele, et öösel on veel miinusekraadid,
muudab päevane päike jää paksust ja vastupidavust
vaid tundidega. 

Meie kevadised jääolud on pidevas muutumises. Ilusad ilmad meelitavad
inimesi rohkem looduses viibima olgu siis eesmärgiks kalastus, meele-
lahutus või lihtsalt välditakse ringiga sihtpunkti jõudmist ning kasutatakse
selleks otseteed üle jää. Kevadine jää aga ei hoiata inimest oma praksu-
misega, sest jääkristallid ei ole omavahel  enam seotud ning soe kevad-
päike soojendab jää ohtlikult auklikuks.

Esimesena hakkavad sulajääle alla andma niigi nõrgad ja raskemini
jäätuvad kohad, näiteks paadisildade tugipostid, roostik, vette langenud
puude võrade ümbrus, kiirevoolulised kohad jõgedes ning suubumisko-
had. Seetõttu tuleks visuaalselt veekogu hinnata kasvõi juba jää värvust
jälgides. Tumedad kohad reedavad nõrga jää ning samuti võib olla ka vesi
juba jää peal, sellisele jääle minna on väga ohtlik.

Vee- ja jääohutusest on oluline rääkida ka kodus
Põhja päästekeskuse ennetusbüroo koolitab sel aastal ligi 5000 1. klassi
last veeohutuse teemadel. Kindlasti on aga ühest 45 minutit kestvast
loengust vähe, ning teemad, mis puudutavad jääl viibimist, sealset ohu-
tust ning jää paksuse olulist vajavad arutamist ka kodus.

Lisaks rääkimisele on oluline lastele ka oma käitumisega eeskujuks olla.
Päästeamet on loonud kaardirakenduse, kus saab igaüks enne jääle mine-
kut kontrollida, kas jää on piisavalt kandev. Jää peaks olema vähemalt 10
cm paks ning kaardil märgitakse sellised veekogud rohelise tähisega. 

Kaart on mõeldud selleks, et anda inimestele infot jääolude kohta sise-
veekogudel ja juhtida tähelepanu nende muutumisega seotud ohtudele.
Siinjuures paneme aga kõigile südamele, et päästjate hinnang jää paksusele
ei taga automaatselt teie turvalisust. Ohutuse eest vastutab iga jääle mineja
ikka ise ning konkreetses kohas peab ta jää kandvuses ise veenduma.

Kuidas tagada ohutus jääl?
Päästeamet juhib tähelepanu ka sellele, et juba jääl olles peab inimene
hindama ümbritsevat jää- ja ilmastikuolusid. Soovitavalt peaks selga pa-
nema tuulekindlad riided ning  hindama ka valitsevat tuuleindeksit. Oma
jääle minekust teavita oma lähedasi ning võimalusel viibi jääl kellegagi
koos. Kuidas aga käitud siis,  kui peaks juhtuma halvim ning kukud läbi
jää? Selleks on oluline meeles pidada järgmisi tõdesid:

· Püüa jääda rahulikuks. Oluline on taastada rahulik hingamine ning
esialgsest šokist kiiresti üle saada.

· Anna endast valjuhäälselt märku.
· Sisse kukkudes katsu võimalikult kiiresti august välja saada. Inimene

ei pea külmas vees kaua vastu! Näiteks täiskasvanud mees peab külmas
vees vastu ligi 10 min.

· Enda ohutuse tagamiseks kanna jääle minnes alati endaga kaasas
jäänaaskleid. Nende abiga saad end jääle tagasi tõmmata. Jäänaelu kan-
takse alati riiete peal, nööriga kaelas.

· Pääsenud august, rooma august eemale ning lahku jäält tuldud teed.
·  Leia soe koht ning võimalusel vaheta märjad riided kuivade vastu.

Jääolude kaart ja rohkem infot jääohutuse kohta on leitav aadressilt:
https://veeohutus.ee/talv.

Jane Gridassov
Põhja päästekeskuse kommunikatsioonijuht 
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Ja nii nagu on viimastel aastatel ju-
ba traditsiooniks saanud, avatakse
enne vabariigi aastapäeva pidulik-
ku kontsert-aktust ka suur kunsti-
ja käsitöönäitus Kose Kultuurikes-
kuses.

Traditsiooniliselt on valla laste-
aialaste ja kooliõpilaste kunstitööd
väljas peamiselt Kose Kultuurikes-
kuse aatriumis ja täiskasvanute
kunst ja käsitöö väikeses saalis, ku-
hu on alati pisut ka koolilaste meis-
terdusi ja käsitööd mahtunud. 

Oleme selle kohta alati ka posi-
tiivset tagasisidet saanud, et tubli-
de laste tööd on just koos täiskas-
vanute omadega väljas – lastel
poole uhkem  tunne, et saavad
oma töid näidata kas koos emade
või vanaemade töödega ja vane-
mad-vanavanemad saavad uhku-
sega öelda, et nende laste või las-
telaste tööd on ka samal näitusel
väljas. Siit saabki alguse ühistege-
mise tunne ja on hästi hoomatav
erinevate põlvkondade kunsti- ja
käsitöömeistrite järjepidevus.

Nagu ikka, on näitusel osalejad
erinevatest valla piirkondadest.
See annab hea ülevaate, kus kandis

millist kunsti ja käsitööd tehakse.
Ka seekord olid esindatud erine-
vad meistrid erinevate valdkonda-
de töödega: kudumid, tikandid,
heegeltööd, vilditööd, puutööd,
tekstiilitööd, märgid-helkurid, ke-
raamika, kirivööd, vaibad jpm.

Õpitoad
Enne suurt näitust oleme korral-
danud mitmeid huvitavaid õpitu-
basid, mille käigus on võimalik kõi-
gil huvilistel jälle midagi uut ja põ-
nevat õppida või siis hoopis unu-
nenud vanu  käsitöövõtteid taas-
elustada. 

Nii jõudsid näitusele mitmedki
nn värskelt nõelasilmast tulnud
tööd  – heameel koolitajatel, tegi-
jatel endil ja ka näituse uudistaja-
tel. Märtsikuus korraldame veel
mitmeidki õpitubasid, infot saab
valla kodulehelt ja FB-lehelt.

Omaloomingu konkurss
„Ajatud asjad”
Juba paar aastat on möödunud

meie viimasest omaloomingu kon-
kursist ja kuna huvi selle vastu oli
suur, otsustasime sellel aastal kor-
raldada selle samal teemal „Ajatud
asjad” nii nagu sai näituse pealkir-
jakski. 

Konkursile esitati ligemale 200
tööd, kõik nad olid imeilusad ja va-
likut teha oli žüriil väga raske. 

Ka „rahva lemmiku” valimisel
oli sagedaseks küsimuseks: kas ik-
ka mitut ei või valida, nii raske on
otsustada...niipalju ilusaid töid!

Rahva lemmiku” 
valimine
Kuna oma vallas tunnevad peaae-
gu kõik kõiki, siis sai omaloomin-
gu konkursi žüriisse kutsutud ini-
mesed väljaspoolt oma valda, et
tööde hindajad oleksid erapoole-
tud.  

Et aga ka oma valla rahvas saaks
arvamust avaldada, kuulutasime
välja nn „rahva lemmiku valimise”
ja kõigil, kes soovisid arvamust
avaldada, said oma lemmikut kuni

1. märtsini ka valida.
Laste tööd Kose Kultuurikesku-

se aatriumis jäävad veel mõneks
ajaks imetlemiseks üles, kes ei ole
veel jõudnud vaatamas käia – tulge
kindlasti, saate näha kui tublid on
meie väikesed kunsthuvilised te-
gelikult ja ka nende juhendajad-
õpetajad.

Kontsert-
tänuõhtu osalejatele
21. märtsil ootame kõiki näitustel
ja õpitubades osalejaid, juhenda-
jaid-õpetajaid kontsert-tänuõhtu-
le, kus tänutaheks saab kuulata
kaunist kontserti, antakse üle tä-
nukirjad ja meened. 

Samas kuulutatakse välja selle
aasta omaloomingu konkursi tule-
mused, antakse üle preemiad ja
auhinnad ning kuulutatakse välja
„Rahva lemmik 2019”. Tulemused
avaldatakse ka aprillikuu Kose Tea-
tajas, Kose valla kodulehel ja FB-
lehel.

Uued tegijad
Tore oli tõdeda, et näitusel oli osa-
lemas palju uusi tegijaid, kes va-
rem polnud oma töödega üles as-
tunud. 

Siinkohal ka üleskutse järgmi-
seks aastaks – ikka samal ajal veeb-
ruarikuus, enne vabariigiaastapäe-
va kontsert-aktust juba uus näitus,
kuhu on jälle kõik Kose valla kuns-
ti- ja käsitööhuvilised oodatud
oma kauneid töid vallarahvale uu-
distamiseks ja imetlemiseks välja
panema. Ja nii nagu paljud näituse
külastajad tänades ütlesid: kaunist
kunsti  ja käsitööd pole kunagi liiga
palju! 

Täname kõiki näitusel ja oma-
loomingu konkursil osalejaid!

Uute ilusate näitusteni!

Piret Aavik
Kose Kunsti ja Käsitöö Selts

Kunsti- ja käsitöönäitus
„Ajatud asjad” toob kokku
mitme põlvkonna tööd
Juba mitmeid
aastaid on vaba-
riigi sünnipäeva
eel Kose valla
kunsti- ja käsi-
tööhuvilistel
käed-jalad tööd
täis – käib kibe-
kiire etteval-
mistus näituse
avamiseks.

Kas tunned 
oma aia linde?
1. märtsil algas ornitoloogiaühingu uus aialinnu(aga
mitte ainult)päeviku hooaeg. Igal huvilisel on võima-
lus oma aed või koduümbrus projektiga liita.

Aialindude vaatlus on  võimalus teha varakevadest sügavale suvesse
teadlik rännak koos oma aia elurikkusega ning õppida juurde palju hu-
vitavaid liike ning oskusi oma aia, aga miks mitte ka korterelamu vms,
ümbruse elurikkuse suurendamiseks. 

Suvine aialinnupäevik on Eesti Ornitoloogiaühingu pikaajaline linnu-
seireprojekt, mille eesmärk on koguda andmeid ja parandada teadmisi
meie aedades tegutsevate ja pesitsevate linnuliikide kohta. See on ka
rahvateadusprojekt, mis tugineb linnu- ja loodushuviliste kollektiivsel
panusel.

Linnud, aga mitte ainult
Aialinnupäeviku veebirakendusse saab igaüks luua oma isikliku aialin-
nupäeviku, kuhu saab kirja panna kõik aias kohatud linnud ja ka muud
loomad. 

Lisaks saab päevikusse kirja panna ka fenoloogilisi tähelepanekuid
oma kodukandist: millal hakkasid õitsema taimed ja millal ilmusid välja
esimesed putukad. Aialinnupäevikut saab ühtlasi kasutada oma aia ki-
malaste-liblikate ja nende lemmiktaimede kirja panemiseks. Erilise tä-
helepanu all on muidugi aias pesitsevad linnud

Suvise aialinnupäeviku nimi tuleb sellest, et kõik päevikutesse sises-
tatud andmed ja kommentaarid saab iga vaatleja endale päeviku vormis
salvestada ja välja printida. Iga pesitsusperioodi lõpus analüüsitakse
Eesti Ornitoloogiaühingus aialinnupäevikutesse sisestatud vaatlusand-
meid ja antakse tulemustest teada.

Teaduslik, samas lihtsalt lõõgastav
Olgugi et aialindudega puutume kokku pea igapäevaselt, teame nende
leviku ja arvukuse iga-aastaste kõikumiste kohta võrdlemisi vähe. Aia-
linnupäevikutesse kantud andmete põhjal saame edaspidi jälgida küm-
nete aialindude leviku ja pesitsemisedukuse muutumist ja vajadusel
neile kiiresti reageerida. Samuti on Suvise aialinnupäeviku 2014-2017
aasta vaatlusandmed suureks abiks Euroopa haudelindude levikuatlase
koostamisel.

Pealegi on oma aias tegutsevate lindude jälgimine väga tore ja lõõ-
gastav ajaviide! See on hea võimalus jälgida terasemalt oma aeda ja
õppida tundma oma aia taimi ja loomi.

Eesti Ornitoloogiaühing
www.eoy.ee

Aitame vene lastel 
eesti keele ära õppida! 
Ja õpetame eesti 
lastele vene keelt!
Aasta tagasi sai loodud venekeelne grupp –praegu on
seal üle 1000 liikme –, kus aitan kokku viia suhtlemi-
sest ja keeleõppest huvitatud pooled.

Üritan leida eesti peresid, kes oleks nõus võtma mingiks ajaks (nt min-
gi õhtu, päev, nädalavahetus, nädal, kuu jne) vene lapse enda juurde eesti
keele praktikaks.

Võib-olla saavad teie lapsed sõpradeks ning abistavad teineteist keele
õppimisega?

Eelmisel aastal võttis sellest projektist osa üle 50 eesti pere. Tahaks ka
sellel aastal jätkata seda toredat traditsiooni.

Ootan kontaktivõttu aadressil olja.markova@gmail.com või telefonil
52 70 536.

Olja Markova



Mia Lastekeskus on 
Kose valla perede hulgas
leidnud sooja vastuvõtu

Kuidas tekkis mõte lastekes-
kuse loomiseks?

See oli kaks aastat tagasi, kui
mul oli parasjagu midagi teha vaja
ja mul ei olnud oma pea kolmeaas-
tast last paariks tunniks kuskile
panna. Lasteaeda ju paariks tun-
niks ei vii. Pahandasin olukorra
peale ja vigisemise asemel otsusta-
sin sellega midagi ette võtta ning
luua lastehoiu, sest uskusin enda-
suguseid veel olevat. On ju Kose
vald see koht, kuhu inimesed
praegu palju kolivad ja seetõttu on
tugivõrgustik puudu – vanaemad
ja vanaisad on tõenäoliselt kuskil
mujal. 

Tänapäeval muidugi on ka seda
veel palju, et vanavanemad on tööl
ja neil ei ole võimalik lapsi tööae-
gadel võtta. Aga vahel on vaja kas-
või hambaarstile minna või miks ka
mitte – väsinud emad vajavad ma-
gamata öödest vahel kahte tundi
und. Selleks sobib Mia Lastekes-
kuse mängutoa hoid hästi.

Mis edasi sai? Täna on teil ju
rohkem kui lastehoid?

Jah, seda küll. Tegutsedes kasva-
vad ka unistused ja mul paraku on
see probleem, et ma ei oska asju
väikeselt teha. Kõik, mida ma ar-
van, et alustan ja teen pisikeselt,
kasvab kuidagi kogemata suureks. 

Tänu vallale saime ruumid, kus
varem oli raamatukogu. Seal iga-
päevaselt kohapeal olles ja mõtisk-
ledes hakkas avanema hoopis tei-
ne pilt, mida kõike seal saaks ja
võiks teha kui see, mida olime ko-
dus unistanud. 

Praeguseks meil on kolmel päe-
val nädalas avatud mängutuba, mi-
da vanemad meelsasti külastavad.
Lapsevanematele on kasutada ka
tasuta kohvijookide automaat. 

Igal teisipäeval toimub mängu-
tund 1-3-aastastele lastele, saab pi-
dada sünnipäevi ja tuua ka last män-
gutuppa hoidu. Praegu on mängu-
toas hoidja tellimisel, kuid aprillist
on võimalik lapsi mängutuppa tuua
hoidu esmaspäevast reedeni ühek-
sast kella üheni. Kellel vaja muul ajal
sh nädalavahetusel või õhtul või
lihtsalt pikemalt, siis jääb ka hoidja
tellimise võimalus. Ise olen praegu

juba lisaks päevale kasutanud või-
malust jätta lapsed lastekeskusesse
mängutuppa hoidu ka õhtul teatris-
se minekuks. No oli ikka mõnus
küll! Sada aastat polnud käinud, ei
mäletanudki, mis tunne on lasteta
õhtul teatris käia!

Selle kõige käigus ei ole unus-
tatud ka vähekindlustatud pe-
resid?

Jah, Koerhaldjas Mia ongi nagu
sotsiaalne kaubamärk – kui kuskil
tema nägu näha, siis seal ka kedagi
aidatakse. Oli nii Mia jõulumaaga,
oli muusikaliga ja on ka lastekesku-
sega. 

Mängutuba on meil annetuse
alusel - kellel on panna, paneb an-
netuskasti, kellel pole, ei pane. Nii
saavad mängutuba külastada ka
need, kellel see muidu raha puu-
dumise tõttu tegemata jääks. 

Lisaks abistame vähekindlusta-
tud peresid ka riietega – kel vaja-
dus, see tuleb ja võtab, kel on taht-
mine aidata, see tuleb ja paneb ko-
gumiskasti. Riided ja jalatsid ning
mänguasjad peavad olema terved
ja puhtad. Sellised, mida isegi veel
kasutaks. 

Hiljemalt sügisest, loodame küll
varem, tahame alustada ka lapse-
hoiu tundide annetamisega, aga
sinna meil läheb veel natuke aega
selle adra sättimisega. Mängutoa
annetamine vähekindlustatud pe-
re lapse sünnipäevaks on ka plaa-
nis. Hetkel töötamegi seda välja,
et kuidas ja mismoodi asi täpselt
peaks käima ja kuidas me saaksi-
me kulud tasutud.

Aga millest te arveid maksate,
kui te kõike tasuta jagate? Kas
projektirahadest?

Ei, igapäevased kulud peame ik-
ka ise tagasi teenima. Hetkel kogu
Eesti kodanikuühiskond pürgibki
sotsiaalse ettevõtluse poole. Vaja
on leida omatulu teenimise viisid,
sest projektirahastamise elupe-
riood hakkab teatavasti niikuinii
meie riigis otsa saama ja meie
ühing mingi väga usin taotleja ei
ole olnud ja ei ole praegu ka. Väi-
kese pisku remondiks ja asjade
ostmiseks me oleme Kodaniku-

ühiskonna Sihtkapitalilt saanud,
vallale me ruumide eest igakuiselt
renti ei maksa, küll aga kommu-
naale, mis on päris suured. 

Esemeliselt on meid eraisikud
aidanud, on ostetud vaipkatted ja
värve, ka mõned kohalikud ette-
võtted on käe alla pannud. Näiteks
Handymaster tõi meile kott-too-
lid, mis on suured lastelemmikud,
RMK-Invest valmistas meile val-
gustahvli, mille loodame peatselt
seinale saada, Siivik aitas puiduma-
terjaliga. Aga muus osas, igapäeva-
selt, oleme isemajandavad – sel-
leks ka see annetuskarp mängu-
toas, sest iga sent on abiks. Lisaks
rendime välja laste kärusid, ujula
turvahälle, lapsekandmisvahen-
deid, korraldame sündmusi. Ka
peotarvikuid  rendime välja nagu
pingid, lauad, telgid, pannkoogi-
pann, suur õuepannikomplekt.
Kellel on soovi aidata ja toetada
meie tegemisi, siis võib julgelt mei-
le annetada – oleme tulumaksuva-
bastuse nimekirjas,  nii et aasta lõ-
pus saab iga annetaja oma annetu-
se pealt tulumaksu tagasi. 

Millised olid lastekeskuse loo-
misel suuremad raskused?

Virinat on niigi nii kohutavalt
palju igal pool, et ma ei tahaks sel-

lele aega kulutada. Kui keegi tahab
tulla küsima kogemust, et kuidas
tegime ja mida silmas pidada, seda
olen nõus jagama, aga raskustest
rääkimine... no milleks. Räägime
parem ilusatest asjadest, näiteks
sellest, head inimesed meie vallas
on. Väga vahva lugu oli, kuidas me
palusime külmikut ja nõudepesu-
masinat ja siis üks kohalik pere as-
tus meile uksest sisse kogu köögi-
mööbliga, tehnika sealhulgas. Sel-
lised asjad võtavad ikka pisara sil-
manurka läikima. Või siis see, kui-
das meil ei ole hetkel ühtegi tööta-
jat. Septembrist, kui püsivamalt
hakkasime lahti olema, on emad
omavahel päevad ära jaganud, kes
millal saab olla, et teistel emadel
oleks koos lastega võimalik mängi-
ma tulla. Kõik toimib hetkel vaba-
tahtlikkuse alusel.

Kas olete külastajatelt ka ta-
gasisidet saanud?

Esimene tagasiside, mis me kü-
lalisteraamatusse saime, pani sü-
dame rõõmust põksuma. Üks
ema kirjutas, et see on nagu tõeli-
ne laste paradiis. Hästi paljud on
öelnud, et see on maailm läbi laste
silmade. Eks me olemegi püüdnud
leida tegevusi, mis on erinevatele
huvidele ja vanustele ja ikka lapsi

jälgides - mida mängitakse, kuidas
mängitakse. Selle mängutoa kont-
septsioon ei ole tegelikult minu
loodud üldse - see on mu nelja-
aastase tütre jälgimisest inspiree-
ritud. Kuna mul enda poeg oli alus-
tades alles liiga pisike, siis poiste
peale aitas mõelda kolleeg, kellel
on mu tütrega sama vana poeg. 

Oleme tahtnud ka mänguasjade
valikus teistest erineda - vähem on
rohkem ja kui võimalik, siis vältida
plastikut, valida pigem puit või
muud materjalid. Hästi paljud, kes
meid on avastanud, on rõõmsad,
et enam ei pea lapse sünnipäeva
pidamiseks Tallinna sõitma ja on
imestatud, et siin on sünnipäevad
vaiksed - no lastel on tegevust.
Huvitav võib olla ka ilma ringi
jooksmata. 

Üks ema ainult “kurtis”, et sellel
lastekeskusel on üks siir viga – lap-
sed ei taha ära minna. Ahjaa, üks
ema ütles, et me oleme vist ainus
mängutuba, mida ta teab, kus on
beebidele mõeldud sedavõrd, et
meil on lausa pepupesula olemas.

Mõned on ka ette heitnud, et
meil ei ole silte, meid on raske lei-
da, hoov on õhtuti pime ja märjal
ajal porine. Maanteeviidad, valgu-
se paigaldamine jms võtab kõik ae-
ga ja raha, sest iga asja jaoks on tar-
vis teha projekt, taotleda lube. Te-
geleme sellega võimaluste piires. 

On ka pahandatud, et üleriiete
või jalatsitega ei tohi ülakorrusele
mängutoa ruumidesse tulla. Meie

aga soovime hoida puhtust ja laste
tervist. Seetõttu said seintele isegi
desinfitsaatorid paigaldatud – kõik
tulijad saavad käed puhastada tul-
les ja minnes, et tõkestada viiruste
levikut.

Mida märtsis on lisaks tavapä-
rasele lastekeskuse tegemiste-
le põnevat oodata?

31. märtsil tuleb meile külla nu-
kuteater Nipitiri oma seikluste-
rohke etendusega “Võluleib”.
Etendus kestab 40 minutit. Tege-
mist on klassikalise sirmietenduse-
ga. Lugu räägib sellest, kuidas põl-
lumehed külvanud üle saja rukki-
põllu, et me kõik saaksime süüa
tervislikku rukkileiba. Kuri nõid
Hildegard ei salli aga tervislikku
toitu ja ta tahab kõik viljapõllud ära
hävitada. Algavad põnevad seiklu-
sed, mille käigus kohtutakse palju-
de erinevate tegelastega. Etendu-
sega väärtustatakse oma maad
ning õpetatakse läbi muinasjutu-
keele lapsi austama leiba ja leivavil-
ja. 

Lapsevanematele on meil 13.
märtsil Tanel Jäppineni vanemluse
mentorlus. See on kursus laste-
kasvatusest karistuse ja draamata.
Planeerime ka Gordoni perekooli
meile tuua, aga kas see õnnestub
märtsiks või aprilliks, hetkel ei tea.
Tasub jälgida meie kodulehte või
sotsiaalmeediat.

KT
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Mia Lastekeskuse avamisest saab
peatselt aasta, aktiivsemalt on te-
gutsetud alates eelmise aasta
septembrist ehk kuus kuud. 
Mia Lastekeskuse eluolu tutvus-
tav lastekeskuse looja MTÜ Noor
Ise-Loom juhatuse liikme Kadi
Urbas.

Mia Lastekeskus
Avatud E, T ja N kell 9.30-12.30
Ravila mnt 12, Ii korrus, sissepääs hoovi poolt
Kontakt: lastekeskus@koerhaldjasmia.eu või 56261266

Mia Lastekeskuse tegevust saad toetada: 

MTÜ Noor Ise-Loom EE892200221066854244, selgitusse: Annetus
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Teatame kurbusega, et on
 lahkunud meie isa, vanaisa

ja vanavanaisa

ARVED KÄIT
23.05.1923 -20.02.2019

Leinavad omaksed

Sügav kaastunne Endale 
ja poegadele 

perekondadega kalli

REIN VAHTRA
kaotuse puhul

Ada, Anne, Ille ja Avo

Avaldame kaastunnet Heldur
Uusmaale perega õe

ÕIE 
ILUSTRUMM ´i

kaotuse puhul

MTÜ Hõbelõim

Kallis Andres.
Südamlik kaastunne

ISA
kaotuse puhul

AS Lõuna-Eesti 
Hooldekeskuse pere

Mälestame klassijuhatajat

HERTA
 KOOSAPOEGA

ja avaldame kaastunnet 
lähedastele.

Harmi Kooli 1970.
aastal lõpetanud.

Päike paitagu Su kalmukuu ja tähed valvaku.

Mälestame head ja sõbralikku naabrit

PIRET 
ANDRESSONI

ja avaldame kaastunnet tütar
Kärolile perega armsa ema, vanaema

ja ämma kaotuse puhul.

KU Välja 2 elanikud

Mõni hetk on elus valusam kui teine, 
mõni hetk on kohe väga, väga valus...

Kallis Ivo
Siiras kaastunne Sulle armsa isa

EVALD 
VAHTRAMÄE

surma puhul.

Kose Keskkooli 28. lend ja 
klassijuhataja

SÜNNIPÄEVAD

Irma Gräbe                                         90
Helvi Toomla                                      90

Ilmi-Armilde Saaremäe                       85
Eevi Harmipaik                                   85
Jüri Saarna                                           85

Valve Pavel                                          80
Anne Lusti                                          80
Elju Tuuling                                         80
Tiiu Tõnus                                          80
Ester Kull                                            80

Väino Nurmepuu                                75
Anne Männisalu                                  75
Harald Kullang                                    75
Külli Ojasson                                       75
Valdur Vilba                                        75

Urve Nikker                                       70
Ants Võlli                                            70
Riina Reiljan                                        70
Laidi Filatov                                        70
Ljudmilla Kaijanen                               70
Helvik Burget                                     70
Tiiu Järvelaid                                       70
Anni Raud                                           70
Lea Danilova                                       70
Vaike Reitav                                        70

SÜNDISID

Ruben Roosipuu
Kaivi Kägo
Liise-Adriana Siivelt
Anna Maria Korn
Marleen Ööbik

JÄÄDAVALT LAHKUSID
Rein Vahtra
Ants Grünberg
Valeri Jõks

Laine Tomberg
Anne Rebenko
Aet Anderson

KOSE

M
asina- traktorij

aa
m

EHITUSSEADMETE RENT
Kose MTJtel. 51 27 532

Korstnapühkimisteenus. Korstnasõ
ber OÜ. Peep Sõber tel.56505189,
korstnasober@gmail.com

KÜTTEPUUD. MÜÜA SAETUD JA
 LÕHUTUD KÜTTEPUUD PIKKUSEGA
30-60 CM. KOJUVEDU. TEL.
5227345. e-post: 
marek406@gmail.com. 
Võtame tellimusi vastu iga päev.

Abi maja ehitusloa või kasutusloa as-
jaajamisel. 5306 1181, Mikk. majapa-
berid@gmail.com

Müüa lõhutud küttepuud 38eur/ruum
lepp, metsakuiv okaspuu, 40cm ja
50cm, min kogus 14 ruumi,  transport
tasuta. Tel. 5062645

OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja
põllumaad. Tel 50 45 215,

51 45 215, info@est-land.ee

Lightfood OÜ pakub tööd Kosel
tootmisspetsialistile. Töö nii villi-
misliinil kui kontoris. Kandideeri-
mine ja lisainfo info@ayran.ee.

Telefon 56252665

Ohtlike ja suurte puude langetus.
Korvtõstuki teenus 22m.

56602058. Comander OÜ



12 KUULUTUSED JA TEATED KOSE TEATAJA MÄRTS 2019

K-U TREIMER OÜ

EHITAB, 
REMONDIB:

ehitus- ja remonditööd
eramute ehitus
katuste ja fassaadide 
ehitus ja remont
sanitaartehnilised tööd
18 m noolega auto-

korvtõstuki rent

tel/faks 675 1230
GSM 511 5482,

501 2601
e-mail:

treimer.treimer@gmail.com

Metsakeskus.ee

Ostame kasvavat metsa, põllumaad 
ja metsakinnistuid hinnaga 

kuni 10 000 eurot/ha. 
Kinnistud võivad olla tehtud raietega 

või asetseda piiranguvööndis.
Tel: 56 111 900

Metsä Forest Eesti AS

ostab kasvavat metsa, metsamaad,

palke ja paberipuitu, küttepuitu ja

raidmeid

Tel 50 19 257
e-post eesti@metsagroup.com
www. metsaforest.com/ee

Müüa�puitbrikett�kojuveoga,
valikus�ümmargune
ja�kandiline�brikett.

Alates�10�pakendist�kojuvedu
Kose�ümbruses�tasuta.

56214183�
briketikuller@gmail.com

Ohtlike 
puude 

langetamine.

Tel: 56632968; 
53402068 

Soovin rentida põllumaad 
sobib ka püsirohumaa.

Tel:56892646
Kiigi talu

Kuivajõe Tankla OÜ
võtab tööle klienditeenindaja. KIIRE!

Võimalus töötada ka poole kohaga.
Tel 5982 3649.

e-kiri: olja.markova@gmail.com
Poe, Kuivajõe küla, Kose vald


